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English Langauge
Direction (Q. No. 1 and 2)

Fill in the blanks with suitable articles like 
‘a’, ‘an’ and ‘the’ :

1.	 He saw ________ elephant at the Zoo.
		  (A)	 the
		  (B)	 a
		  (C)	 an 
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above

2.	 __________ good education is important .
		  (A)	 The
		  (B)	 A
		  (C)	 An
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above	

Direction (Q. No. 3 to 7)
Read the passage given below and answer the 
questions that follow.

Be like a flower. One must try to become like a 
flower : open, frank, equal, generous and kind. 
So you know what it means ? A flower is open 
to all that surrounds it : nature, light, the rays 
of the sun, the wind etc. It exerts a spontaneous 
influence on all that is around it. It radiates joy 
and beauty. It is frank. It hides nothing of its 
beauty lets its fragrance flow frankly out of 
itself. What is within and what is in its depths, 
it lets it come out so that everyone can see it. 
It is equal : it has no preferences. Everyone 
can enjoy its beauty and its perfume without 
rivalry. It is equal and the same for everybody. 
There is no difference or anything whatsoever. 
Then generous without reserve or restriction, 
it gives away the mysterious beauty and the 
very own perfume of nature. It sacrifices itself 
entirely for our pleasure, even its life sacrifices 
to express this beauty and the secret of the 
things gathered within itself. And then, kind : 
it has such a tenderness, it is so sweet, so close 
to us, so loving. Its presence fills us with joy. It 
is always cheerful and happy. Happy is he who 
can exchange his qualities with real qualities 
of the flowers.

3.	 The author here talks about.
		  (A)	 Lily flower
		  (B)	 Rose flower
		  (C)	 Lotus flower
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above

4.	 The refined qualities of a flower are :
		  (A)	 Frankness and honesty
		  (B)	 Fragrance and beauty
		  (C)	 Generosity and kindness
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above 

5.	 A spontaneous influence means.
		  (A)	 A quicker influence
		  (B)	 Naturally created influence
		  (C)	 A slow influence
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above

6.	 A flower is open to all because :
		  (A)	 It spreads its beauty to all
		  (B)	 It influences all
		  (C)	 It radiates joy
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above 

7.	 A flower is compared :
		  (A)	 With girls
		  (B)	 With all living things
		  (C)	 With human beings
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above

8.	 If 21 March is Wednesday, what will be 
25th March ?

		  (A)	 Sunday 
		  (B)	 Thursday
		  (C)	 Friday
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above

fganh Hkk"kk
9.	 'kq¼ 'kCn gS&

	 	 (A)	 vu/khdkj 

	 	 (B)	 vuf/kdkj

	 	 (C)	 vukf/kdkj

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

10.	 ^vR;f/kd* 'kCn esa dkSu&lh laf/k gS \

	 	 (A)	 O;atu laf/k

	 	 (B)	 Loj laf/k

	 	 (C)	 folxZ laf/k

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

11.	 *vuqjkx^ esa dkSu&lk milxZ gS \

	 	 (A)	 vu

	 	 (B)	 vuq

	 	 (C)	 v

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

12.	 ^ vko';d* esa çR;; gSµ

	 	 (A)	 vd

	 	 (B)	 ;d

	 	 (C)	 ';d

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

13.	 * ';kelqanj* esa lekl gSa&

	 	 (A)	 f}xq

	 	 (B)	 rRiq#"k

	 	 (C)	 deZ/kkj;

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

14.	 Hkkookpd laKk gS&

	 	 (A)	 cq<+kik

	 	 (B)	 ;kSou

	 	 (C)	 vjfoan

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

15.	 	fo'ks"k.k gS&

	 	 (A)	 thouh

	 	 (B)	 thoarrk

	 	 (C)	 thoar

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

16.	 'kq¼ okD; gS&

	 	 (A)	 og fdrkc yk;k A

	 	 (B)	 rktk xk; dk nw/k ihuk pkfg, A

	 	 (C)	 og us gh dgk gS A

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

17.	 rRle 'kCn gS&

	 	 (A)	 çÏfr

	 	 (B)	 nok

ijh{kk frfFk : 20-07-2024

fcgkj çkFkfed fo|ky; f'k{kd TRE 3.0 (iquiZjh{kk) 
gy iz'u&i=
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	 	 (C)	 eqYd

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

18.	 ^f'ko* dk i;kZ; gSµ

	 	 (A)	 daniZ

	 	 (B)	 'kf'k'ks[kj

	 	 (C)	 futZj

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

19.	 ^lEeq[k* dk foijhrkFkZd gSµ

	 	 (A)	 nqeqZ[k

	 	 (B)	 lqeq[k

	 	 (C)	 foeq[k

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

20.	 ^vaxwBk fn[kkuk* eqgkojs dk vFkZ gSµ

	 	 (A)	 le; ij /kks[kk nsuk

	 	 (B)	 csbTtr djuk

	 	 (C)	 vU;k; djuk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

funsZ'k (ç'u la[;k 21 ls 30 rd)

fuEufyf[kr vifBr x|ka'kksa dks /;kuiwoZd if<+, 
vkSj fn, x, ç'uksa ds lgh fodYi pqudj mÙkj 
i=d esa fpfÊr dhft, A

x|ka'k&1

vkn'kZ O;fä ln~deks± esa vkLFkk j[krk gSA blh esa og 
vius thou dh lkFkZdrk le>rk gSA mlds thou 
dk çR;sd {k.k ln~deZ esa gh O;rhr gksrk gSA foJke 
vkSj fouksn ds fy, mlds ikl fuf'pr le; jgrk 
gSA og 'ks"k le; lekt ds mRFkku esa yxkrk gSA 
mlds thou esa vkyL; ds fy, dksbZ LFkku ugha gksrkA 
foifÙk;ksa esa Hkh vius pfj= dk lPpk ifjp; nsrk gSA 
/kS;Z:ih dqnky ls og cM+s&cM+s ladV:ih ioZrksa dks 
fuewZy dj nsrk gSA mldh dk;Zdq'kyrk ns[kdj yksx 
vk'p;Zfoew<+ gks tkrs gSaA og ifjfLFkfr;ksa dk nkl ugha 
gksrk] ifjfLFkfr;k¡ mldh nklh gksrh gSaA bl vFkZ esa 
mldk pfj= ç'kaluh; gksrk gS fd og /kS;Z ls vius 
lkjs ladV nwj djrk gS A

21.	 yksx vk'p;Zfoew<+ D;ksa gksrs gSa \ 

	 	 (A)	 vkn'kZ O;fä dh dk;Zdq'kyrk ns[kdj

	 	 (B)	 vkn'kZ O;fä dk Kku ns[kdj

	 	 (C)	 vkn'kZ O;fä dk lkgl ns[kdj

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

22.	 fdl vFkZ esa vkn'kZ O;fä dk pfj= ç'kaluh; 
gksrk gS \

	 	 (A)	 og cgknqjh ls ladVksa dk lkeuk djrk gS

	 	 (B)	 og /kS;Z ls ladV dks nwj djrk gS A

	 	 (C)	 og Kku ls ladV dks nwj djrk gS A

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

23.	 çLrqr x|ka'k dk mi;qä 'kh"kZd gS&

	 	 (A)	 vkn'kZ O;fä

	 	 (B)	 deZ'khyrk

	 	 (C)	 ln~deZ

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

24.	 vkn'kZ O;fä ds thou esa fdlds fy, LFkku 
ugha gksrk \

	 	 (A)	 vkyL; ds fy,

	 	 (B)	 foJke ds fy,

	 	 (C)	 euksfouksn ds fy,

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

25.	 vkn'kZ O;fä fdlesa vkLFkk j[krk gS \

	 	 (A)	 çse esa

	 	 (B)	 ln~deZ esa

	 	 (C)	 ln`O;ogkj esa

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

x|ka'k&2

LokLF; vkSj pfj= ,d&nwljs ls ?kfu"Brk ds lkFk 
tqM+s gksrs gSaA ogh O;fä LoLFk gksrk gS] ftlds pfj= 
esa vkRela;e gksA pkfjf=d nw"k.k O;fä ds iru dk 
dkj.k gksrk gSA vkRela;e dks pfj= dh lh<+h dgk 
x;k gSA blh lh<+h ds ek/;e ls dksbZ O;fä mÙkjksÙkj 
fodkl dh ;k=k r; djrk gSA O;k;ke dks LokLF; 
dk lgksnj dgk x;k gSA ;gh fdlh O;fä dh dk;k 
vkSj fpÙk dks fueZy vkSj uh#t (jksxjfgr) cukrk gSA 
pfj= dh j{kk dk vFkZ gS& dk;k vkSj fpÙk dks fofHkUu 
nw"k.kksa ls eqä djuk A

26.	 LokLF; dk lgksnj gS&

	 	 (A)	 O;k;ke

	 	 (B)	 ikSf"Vd Hkkstu

	 	 (C)	 vkS"kf/k

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

27.	 LoLFk O;fä dk y{k.k gS&

	 	 (A)	 vR;f/kd cy

	 	 (B)	 vikj laink

	 	 (C)	 vkRela;e

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

28.	 fdlh O;fä dk fodkl fdl ij vkfJr gS \

	 	 (A)	 vkRela;e

	 	 (B)	 lRlaxfr

	 	 (C)	 leqfpr v/;;u

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

29.	 O;fä ds iru dk dkj.k gS&

	 	 (A)	 vR;f/kd foHkwfr

	 	 (B)	 pkfjf=d nks"k

	 	 (C)	 vR;f/kd 'kfä

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

30.	 fofHkUu nw"k.kksa ls eqä gksus dk vFkZ gS&

	 	 (A)	 /ku dh j{kk

	 	 (B)	 ifjokj dh j{kk

	 	 (C)	 pfj= dh j{kk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

lkekU; v/;;u
31.	 ,f'k;kfVd lkslkbVh vkWQ caxky dh LFkkiuk 

fdlds }kjk dh xbZ Fkh \

	 	 (A)	 lj fofy;e csafVad

	 	 (B)	 lj tsEl VkWM

	 	 (C)	 lj fofy;e tksUl 

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

32.	 dkaxzsl lksf'k;fyLV ikVhZ (lh,lih) dk xBu 
fdl o"kZ gqvk Fkk \

	 	 (A)	 1934
	 	 (B)	 1930
	 	 (C)	 1932
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

33.	 lqHkk"kpaæ cksl fdl o"kZ Hkkjrh; jk"Vªh; dkaxzsl 
ds v/;{k Fks \

	 	 (A)	 1939
	 	 (B)	 1937
	 	 (C)	 1938
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

34.	 lkbeu deh'ku ds xBu dh ?kks"k.k dc dh 
xbZ Fkh \

	 	 (A)	 8 uoacj] 1929
	 	 (B)	 8 fnlacj] 1927
	 	 (C)	 8 uoacj] 1928
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha
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35.	 dsUæh; fo/kku lHkk esa gkfujfgr ce fdlus 
Qsads \

	 	 (A)	 tfru nkl

	 	 (B)	 pUæ'ks[kj vktkn

	 	 (C)	 cVqds'oj nÙk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

36.	 Hkkjr ljdkj vf/kfu;e 1935 ds rgr fcgkj 
fo/kku ifj"kn~ ds çFke fuokZfpr lHkkifr 
dkSu Fks\

	 	 (A)	 jk; cgknqj lrh'k paæ

	 	 (B)	 jktsaæ çlkn

	 	 (C)	 jktho jatu flUgk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

37.	 Hkkjr ds jk"Vªh; iqLrdky; us viuh ;k=k 
fdlds mn~?kkVu ds lkFk 'kq: dh \

	 	 (A)	 ekpZ 1838 esa dydÙkk ifCyd ykbczsjh

	 	 (B)	 ekpZ 1836 esa dydÙkk ifCyd ykbczsjh

	 	 (C)	 ekpZ 1837 esa dydÙkk ifCyd ykbczsjh

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

38.	 dkSu&lh unh Hkkjr vkSj usiky ds chp lhek 
cukrh gS \

	 	 (A)	 dkslh

	 	 (B)	 dkyh

	 	 (C)	 xaMd

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

39.	 Hkkjr esa Tokjh; ,oa rjax ÅtkZ mRiknu ds fy, 
vf/kd vuqdwy ifjfLFkfr;k¡ dgk¡ ikbZ tkrh gSa \

	 	 (A)	 xaxk unh 2081
	 	 (B)	 dPN dh [kkM+h

	 	 (C)	 eUukj [kkM+h

	 	 (D)	 [kaHkkr [kkM+h

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

40.	 Hkkjr esa ikuh dk lokZf/kd mi;ksx fdl ç;kstu 
ds fy, fd;k tkrk gS \

	 	 (A)	 ?kjsyw

	 	 (B)	 flapkbZ

	 	 (C)	 m|ksx

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

41.	 çkÏfrd lalk/kuksa ds laj{k.k ds fy, vÝhdh 
lEesyu fdl o"kZ vk;ksftr fd;k x;k Fkk \

	 	 (A)	 1990

	 	 (B)	 1980
	 	 (C)	 1960
	 	 (D)	 1968
	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

42.	 Hkkjr esa ?kfM+;ky çtuu dsaæ dgk¡ LFkkfir 
fd;k x;k gS \

	 	 (A)	 dkWcsZV (mÙkjk[kaM)

	 	 (B)	 eqjSuk (e-ç-)

	 	 (C)	 lqanjcu (MCY;w- ch-)

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

43.	 çfr O;fä çfr o"kZ ty miyC/krk ds vkèkkj ij 
Hkkjr dk fo'o esa dkSu&lk LFkku gS \

	 	 (A)	 133ok¡

	 	 (B)	 140ok¡

	 	 (C)	 100ok¡

	 	 (D)	 123ok¡

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

44.	 fo'o dk dkSu&lk ns'k vius lafo/kku esa xHkZikr 
dk vf/kdkj lqfuf'pr djus okyk igyk ns'k 
cuk \

	 	 (A)	 MsuekdZ

	 	 (B)	 la;qä jkT; vesfjdk

	 	 (C)	 Ýkal

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

45.	 fuEu esa dkSu&lk xSj&vksgfed çfrjks/k dk 
çfrfuf/kRo djrk gS \

	 	 (A)	 rk¡ck

	 	 (B)	 VkpZ cYc

	 	 (C)	 ukbØkse

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

46.	 lM+d çdk'k esa mi;ksx vkus okys cYcksa dks 
tksM+k tkrk gS&

	 	 (A)	 nksuksa Js.kh rFkk lekukUrj Øe esa

	 	 (B)	 lekukUrj Øe esa

	 	 (C)	 Js.kh Øe esa

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

47.	 eSaxuht dk mi;ksx dgk¡ fd;k tkrk gS \

	 	 (A)	 ekfpl m|ksx

	 	 (B)	 cSVjh mRiknu

	 	 (C)	 QksVksxzkQh m|ksx

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

48.	 fuEu vkWDlkbMksa esa dkSu&lk ty esa ?kqyu'khy 
gS \

		  (A)	 FeO
		  (B)	 ZnO
		  (C)	 CaO 
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

49.	 fuEu esa dkSu&lk dksyk;M ugha gS \

	 	 (A)	 fljdk

	 	 (B)	 /kqvk¡

	 	 (C)	 jä

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

50.	 çdk'k dh vksj ikS/kks a ds >qdko dk eq[; 
dkj.k gSµ

	 	 (A)	 çjksg Nksj ij vkWfDlu dh lkUærk

	 	 (B)	 çjksg ds Nk;knkj Hkkx dh vksj vkWfDlu 
dk folj.k

	 	 (C)	 ewykxz ij vkWfDlu dh lkUærk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

51.	 fuEu esa 'kjhj dk dkSu&lk vax 'kjhj ds larqyu 
dks fu;af=r djrk gS \

	 	 (A)	 lsjscsye

	 	 (B)	 dku

	 	 (C)	 ilyh

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

52.	 'okl çfØ;k ds fy, fuEu esa dkSu&lk dFku 
lR; gS \

	 	 (A)	 ÅtkZ dHkh lzkfor ugha gksrh gSA

	 	 (B)	 ÅtkZ lzkfor gksrh gS rFkk ATP ds :i esa 
Hk.Mkfjr gksrh gS A

	 	 (C)	 ÅtkZ lzkfor gksrh gS rFkk ADP ds :i esa 
Hk.Mkfjr gksrh gS A

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

53.	 gekjs 'kjhj esa eysfj;k ijthoh dk Hk.Mkj.k 
LFky gS&

	 	 (A)	 isV

	 	 (B)	 ;Ïr

	 	 (C)	 Iyhgk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

54.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk mu pkj ik;yVksa esa 
ls ugha gS ftUgsa 2024&25 ds fy, ;kstukc¼ 
varfj{k esa bljks ds xxu;ku fe'ku ds fy, 
varfj{k ;k=h cuus ds fy, çf'kf{kr fd;k 
x;k gS \
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	 	 (A)	 foax dekaMj lqHkka'kq 'kqDyk

	 	 (B)	 xzqi dSIVu ih-ch- uk;j

	 	 (C)	 xzqi dSIVu vthr Ï".ku

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

55.	 foKku vkSj çkS|ksfxdh ea=ky; us gky esa 
foKku] çkS|ksfxdh vkSj uokpkj ds {ks= esa 
jk"Vªh; iqjLdkjksa ds ,d u, lsV dh ?kks"k.kk dh] 
ftls ^jk"Vªh; foKku iqjLdkj* ds uke ls tkuk 
tkrk gS] ftlds fy, lHkh Jsf.k;ksa ds iqjLdkjksa 
ds fy, iqjLdkj lekjksg gj lky vk;ksftr 
fd;k tk,xk&

	 	 (A)	 23 vxLr&jk"Vªh; varfj{k fnol ds fnu 

	 	 (B)	 28 Qjojh&jk"Vªh; foKku fnol ds fnu 

	 	 (C)	 11 ebZ&jk"Vªh; çkS|ksfxdh fnol ds fnu

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

56.	 flusek esa vkthou ;ksxnku ds fy, nknklkgsc 
QkYds iqjLdkj 2023 ls fdls lEekfur fd;k 
x;k \

	 	 (A)	 vk'kk ikjs[k

	 	 (B)	 oghnk jgeku 

	 	 (C)	 fnyhi dqekj (ej.kksijkar)

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

57.	 tuojh 2024 esa ns'k ds pquko vk;ksx ds 
QSlys ds f[kykQ is'kkoj mPp U;k;ky; ds 
,d QSlys }kjk bejku [kku dh ikfdLrku 
rgjhd&,&balkQ ikVhZ dks cgky fd;k x;k 
pqukoh çrhd D;k Fkk \

	 	 (A)	 fØdsV ^ckWy*

	 	 (B)	 fØdsV ^cSV*

	 	 (C)	 o/kZeku paæek

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

58.	 uoacj 2024 esa la;qä jk"Vª tyok;q ifjorZu 
lEesyu 2024 dgk¡ vk;ksftr gksus okyk gS \

	 	 (A)	 nqcbZ&;w,bZ

	 	 (B)	 'kesZy 'ks[k&felz

	 	 (C)	 ckdw&vtjcStku

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

59.	 gky gh esa usiky ljdkj }kjk fdl 'kgj dks 
ns'k dh i;ZVu jkt/kkuh ?kksf"kr fd;k x;k \

	 	 (A)	 iks[kjk

	 	 (B)	 yqafcuh

	 	 (C)	 dkBekaMw

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

60.	 26@11 eqacbZ vkradoknh geyksa ds nkSjku viuh 
Hkwfedk ds fy, çfl¼] MkW- lnkuan nkrs dks ekpZ 
2024 esa fuEufyf[kr esa ls fdl cy ds çeq[k 
ds :i esa fu;qä fd;k x;k Fkk \

	 	 (A)	 çorZu funs'kky; (bZMh)

	 	 (B)	 lhek lqj{kk cy (ch,l,Q)

	 	 (C)	 dsaæh; fjtoZ iqfyl cy (lhvkjih,Q)

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

61.	 >kj[kaM dk ?kkVf'kyk fdl [kfut mRiknu 
fy, çfl¼ gS \

	 	 (A)	 vHkzd

	 	 (B)	 rkack

	 	 (C)	 ckWDlkbV

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

62.	 fcgkj fnol _______ euk;k tkrk gS A

	 	 (A)	 22 ekpZ dks dydÙkk çslhMsalh ls vyx 
gksus ds miy{; esa

	 	 (B)	 22 ekpZ dks eqxy çslhMsalh ls vyx gksus 
dh Le`fr esa

	 	 (C)	 22 ekpZ dks caxky çslhMsalh ls vyx gksus 
ds miy{; esa

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

63.	 0 03125
2

5.( )  dk eku gS

	 	 (A)	 9
	 	 (B)	 4
	 	 (C)	 6
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha 

64.	 ;fn 
5
1 x3
c m  = 0.008 gks] rks (0.25)x dk eku gS

		  (A)	 4.0
		  (B)	 0.25
		  (C)	 1.0
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

65.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lks lgh gS \
83.914,953,98

		  (A)	 31/36<17/18<43/45<59/60
		  (B)	 17/18<31/36<43/45<59/60
		  (C)	 31/36<17/18<59/60<43/45
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha	

66.	 nks la[;kvksa dk vuqikr 14 % 25 gSA ;fn muds 
chp dk varj 264 gS] rks nksuksa la[;kvksa esa ls 
NksVh la[;k gS&

	 	 (A)	 336
	 	 (B)	 282
	 	 (C)	 317
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

67.	 fdrus o"kks± esa ` 7,500,8% lk/kkj.k C;kt ij 
nksxquk gks tk;sxk \

	 	 (A)	 16 o"kZ

	 	 (B)	 10 o"kZ

	 	 (C)	 12.5 o"kZ

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

68.	 ,d dejk 8 ehVj yack] 6 ehVj pkSM+k vkSj 10 
ehVj Åapk gS] rks dejs esa j[ks tk ldus okys 
lcls yacs [kaHks dh yEckbZ gSµ

	 	 (A)	 12 6  ehVj

	 	 (B)	 10 2  ehVj

	 	 (C)	 12 ehVj

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

69.	 ;fn x4 + y4 = 17 rFkk x + y = 1 gks] rks  
x2y2 – 2xy dk eku gS %

	 	 (A)	 12
	 	 (B)	 4
	 	 (C)	 8
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

70.	 lqcze.;e vkSj uk;Mw us jkgr dks"k esa dqN iSls 
nku fd,A uk;Mw }kjk nh xbZ jkf'k lqcze.;e 
}kjk nh xbZ jkf'k ls ` 125 vf/kd gSA ;fn 
muds }kjk nku dh dqy /kujkf'k ` 975 gS] 
rks lqcze.;e }kjk nku dh xbZ /kujkf'k gS &

	 	 (A)	 ` 385
	 	 (B)	 ` 575
	 	 (C)	 ` 425
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

lkekU; foKku
71.	 fdlh oLrq dks fLFkj osx ij cuk, j[kus ds 

fy, vko';d cy gSµ

	 	 (A)	 ?k"kZ.k cy

	 	 (B)	 'kq¼ cy

	 	 (C)	 xq#Rokd"kZ.k cy

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha
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72.	 ,d dkj 4 ?kaVs esa 200 fdeh dh nwjh r; djrh 
gSA bldh vkSlr xfr D;k gS \

	 	 (A)	 100 fdeh /?kaVk
	 	 (B)	 25 fdeh / ?kaVk
	 	 (C)	 50 fdeh / ?kaVk
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha \

73.	 ;fn nks oLrqvksa ds chp dh nwjh nksxquh dj 
nh tk, rks muds chp xq#Rokd"kZ.k cy dk 
D;k gksxk \

	 	 (A)	 ;g ,d pkSFkkbZ gks tkrk gS

	 	 (B)	 ;g vk/kk gks tkrk gS

	 	 (C)	 ;g pkSxquk gks tkrk gS A

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

74.	 ,d fLFkj fLFkfr ls 'kq: djrs gq,] jkgqy 30 
lsdaM esa 6ms–1 dk osx çkIr djus ds fy, 
viuh lkbfdy pykrk gSA fQj og bl çdkj 
czsd esa yxkrk gS fd osx rst gks tk, vxys 5 
lsdaM esa lkbfdy dh xfr ?kVdj 4 ms–1 gks 
tkrh gSA nksuksa fLFkfr;ksa esa lkbfdy ds Roj.k 
dh x.kuk djsaA

	 	 (A)	 0.2ms–2 vkSj –0.4ms–2

	 	 (B)	 1.5ms–2 vkSj 4ms–2

	 	 (C)	 0-8ms–2 vkSj –0.6ms–2

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

75.	 U;wVu ds xfr ds nwljs fu;e ds vuqlkj] fdlh 
oLrq dk Roj.k lh/ks vkuqikfrd gksrk gSµ

	 	 (A)	 oLrq ij yxus okyk cy

	 	 (B)	 oLrq ds æO;eku dk O;qRØe

	 	 (C)	 oLrq dk æO;eku

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

76.	 ;fn dkj dk æO;eku 1500 fdyksxzke gS] rks 
dkj dk osx 30 fdeh ?kaVk–1 ls 60 fdeh ?kaVk–1 
rd c<+kus ds fy, D;k dk;Z djuk gksxk \

	 	 (A)	 156250 J
	 	 (B)	 156650 J
	 	 (C)	 800 J
	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

77.	 dk;Z dh SI bdkbZ gSµ

	 	 (A)	 U;wVu

	 	 (B)	 okV

	 	 (C)	 twy

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

78.	 i`Foh dh lrg ij xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k Roj.k 
yxHkx gSµ

	 	 (A)	 10 m / s2

	 	 (B)	 6.4 m / s2

	 	 (C)	 9.8 m / s2

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

79.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kCn fdlh lfdZV 
esa fo|qr 'kfä dk çfrfuf/kRo ugha djrk gS \

		  (A)	 IR2

		  (B)	 VI
		  (C)	 I2R

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

80.	 ,d lh/ks fo|qr /kkjkokgh pkyd ds pkjksa vksj 
pqacdh; {ks= js[kk,¡ gksrh gSaµ

	 	 (A)	 vusd fcanq

	 	 (B)	 lekukarj js[kk,a

	 	 (C)	 ladsafær o`Ùk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

81.	 fuEufyf[kr es a ls fdlesa /ofu dh xfr 
vfèkdre gksrh gS \

	 	 (A)	 ikuh

	 	 (B)	 bLikr

	 	 (C)	 ok;q

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

82.	 og ?kVuk ftlds dkj.k vkdk'k uhyk fn[kkbZ 
nsrk gSµ

	 	 (A)	 çdk'k dk QSyko

	 	 (B)	 çdk'k dk ijkorZu

	 	 (C)	 çdk'k dk çdh.kZu

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

83.	 D;k gksrk gS tc çdk'k gok ls dkap ds LySc 
esa ços'k djrk gS \

	 	 (A)	 ;g lkekU; ls nwj >qd tkrk gS

	 	 (B)	 ;g iw.kZ vkarfjd ijkorZu ls xqtjrk gS

	 	 (C)	 ;g lkekU; dh vksj >qdrk gS

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

84.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Bksl dh fo'ks"krk 
ugha gS \

	 	 (A)	 vklkuh ls cgus dh {kerk

	 	 (B)	 v.kq ckjhdh ls iSd fd, x,

	 	 (C)	 fuf'pr vkdkj

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

85.	 fdlh inkFkZ dks lh/ks Bksl ls xSl esa cnyus dh 

çfØ;k D;k dgykrh gS \

	 	 (A)	 ok"ihdj.k

	 	 (B)	 m/oZikru

	 	 (C)	 fi?kyuk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

86.	 fdl miijekf.od d.k dk æO;eku ux.; gS \

	 	 (A)	 çksVkWu

	 	 (B)	 U;wVªkWu

	 	 (C)	 bysDVªkWu

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

87.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk HkkSfrd ifjorZu 

ugha gS \

	 	 (A)	 dks;yk tykuk

	 	 (B)	 ikuh esa ued ?kksyuk

	 	 (C)	 cQZ dk fi?kyuk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

88.	 yksgs ds Ýkbax iSu dks tax yxus ls cpkus ds fy, 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh fof/k mi;qä gS \

	 	 (A)	 isaV yxkuk

	 	 (B)	 ftad dh ijr yxkuk

	 	 (C)	 xzhl yxkuk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

89.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ukbVªkstu ds lgh 

bysDVªkWfud foU;kl dks n'kkZrk gS \

	 	 (A)	 2]8]7

	 	 (B)	 2] 8]5

	 	 (C)	 2]5

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

90.	 ykbdsu fdl ok;q çnw"kd ds çfr laosnu'khy 

gksrs gSa \

	 	 (A)	 dkcZu eksuksDlkbM

	 	 (B)	 ehFksu

	 	 (C)	 lYQj MkbvkWDlkbM

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha
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91.	 D;k gk srk gS tc yksgs ds Hkjko es a ruq 
gkbMªksDyksfjd vEy feyk;k tkrk gS \

	 	 (A)	 Dyksjhu xSl vkSj vk;ju gkbMªkWDlkbM 
mRiUu gksrs gSa

	 	 (B)	 dksbZ çfrfØ;k ugha gksrh gS

	 	 (C)	 gkbMªkstu xSl vkSj vk;ju DyksjkbM dk 
mRiknu gksrk gS

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

92.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,flM dk ,d 
fof'k"V xq.k gS \

	 	 (A)	 pH 7 ls vf/kd gks

	 	 (B)	 uhys fyVel isij dks yky dj ns

	 	 (C)	 yky fyVel isij dks uhyk dj ns

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

93.	 [kk| inkFkks± ds fMCcs fVu ls ysfir gksrs gSa] ftad 
ls ugha D;ksafdµ

	 	 (A)	 ftad dk xyukad fVu ls vf/kd gksrk gS 

	 	 (B)	 ftad fVu dh rqyuk esa vf/kd çfrfØ;k'khy 
gS

	 	 (C)	 ftad fVu ls egaxk gS

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

94.	 dSfY'k;e gkbMªkWDlkbM dk lkekU; uke D;k 
gS \

	 	 (A)	 csfdax lksMk

	 	 (B)	 uhacw ikuh

	 	 (C)	 cq>k gqvk pwuk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

95.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vlar`Ir gkbMªksdkcZu 
gS \

	 	 (A)	 ehFksu

	 	 (B)	 bZFksu

	 	 (C)	 bZFkhu

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

96.	 C;wVsuksu] dk;kZRed lewg okyk pkj – dkcZu 
;kSfxd gSµ

	 	 (A)	 ,fYMgkbM

	 	 (B)	 dhVksu

	 	 (C)	 dkcksZfDtfyd ,flM

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

97.	 dksf'kdk ds pkjksa vksj dh f>Yyh dgykrh gSµ

	 	 (A)	 dksf'kdk fHkfÙk

	 	 (B)	 IykTek f>Yyh

	 	 (C)	 dksf'kdk æO;

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

98.	 dkcZu MkbvkWDlkbM] ikuh vkSj ÅtkZ nsus ds 
fy, ikb:osV dk fo?kVu gksrk gSµ

	 	 (A)	 DyksjksIykLV esa

	 	 (B)	 ekbVksdkWfUMª;k esa

	 	 (C)	 lkbVksIykTe esa

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

99.	 ikS/kksa esa foHkT;ksrd Ård dk D;k dk;Z gS \

	 	 (A)	 lqj{kk

	 	 (B)	 fodkl

	 	 (C)	 lgk;rk

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

100.	 nks U;wjkWUl ds chp ds varjky dks dgk tkrk gSµ

	 	 (A)	 vUrxz±Fku

	 	 (B)	 ,Dlksu

	 	 (C)	 MsUMªkbV

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

101.	 LFkk;h Årdksa ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lgh gS \

	 	 (A)	 os dsoy ;qok ikS/kksa esa ik, tkrs gSaA

	 	 (B)	 os rsth ls dksf'kdk foHkktu djus esa l{ke 
gSa

	 	 (C)	 os foHkkftr djus dh {kerk [kks nsrs gSaA

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

102.	 ijkxdks'k esa 'kkfey gSaµ

	 	 (A)	 chtk.kq

	 	 (B)	 ijkx d.k

	 	 (C)	 cká ny

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

103.	 euq"; esa xqnsZ fdlds ra= dk fgLlk gSa \

	 	 (A)	 eyR;kx

	 	 (B)	 'olu

	 	 (C)	 iks"k.k

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

104.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ikni gkeksZu gS \

	 	 (A)	 fxcjsfyu

	 	 (B)	 lkbVksfdfuu

	 	 (C)	 vkSfDlu

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

105.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk osDVj tfur jksx 
ugha gS \

	 	 (A)	 Msaxw

	 	 (B)	 ;{ek

	 	 (C)	 eysfj;k

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

106.	 euq"; esa y{k.kksa dh oa'kkxfr ds v/;;u dks 
dgk tkrk gSµ

	 	 (A)	 ljhl`i foKku

	 	 (B)	 thok'e foKku

	 	 (C)	 oa'kkxfr

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

107.	 dksf'kdk dh [kkst loZçFke fdlus dh \

	 	 (A)	 ,aVksu oSu Y;wosugkWd

	 	 (B)	 #MksYQ fojpks

	 	 (C)	 jkWcVZ gqd

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

108.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh i;kZoj.k vuqdwy 
çFkk,¡ gSa \

	 	 (A)	 vuko';d ykbVsa vkSj ia[ks can dj nsa

	 	 (B)	 vkidh ek¡ }kjk vius LdwVj ij vkidks 
Ldwy NksM+us ds ctk; iSny Ldwy tkuk

	 	 (C)	 [kjhnkjh djrs le; lkeku j[kus ds fy, 
diM+s dk FkSyk lkFk j[ksa

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

109.	 fuEufyf[kr esa ls fdl eaMy esa ekSle dh \ 
?kVuk gksrh gS

	 	 (A)	 {kksHk eaMy

	 	 (B)	 lerki eaMy

	 	 (C)	 vk;u eaMy

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha

110.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk [kk| Ük`a[kyk dk 
fuekZ.k djrk gS \

	 	 (A)	 ?kkl] cdjh vkSj balku

	 	 (B)	 cdjh] xk; vkSj gkFkh

	 	 (C)	 ?kkl] xsgwa vkSj vke

	 	 (D)	 mi;qZä esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZä esa ls dksbZ ugha
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lkekU; xf.kr
111.	 196 ds vHkkT; xq.ku[kaMu es a vHkkT; 

xq.ku[kaMksa ds ?kkrkadksa dk ;ksx gSµ

	 	 (A)	 2	 (B)	 4

	 	 (C)	 6	 (D)	 1

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha 

112.	 (n + 1) 2&1] 8 ls foHkkT; gS] ;fn n gSµ

	 	 (A)	 ,d le iw.kk±d

	 	 (B)	 ,d çkÏfrd la[;k

	 	 (C)	 ,d iw.kk±d

	 	 (D)	 ,d fo"ke iw.kk±d

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

113.	 ;fn (m)n  ¾ 32 tgk¡ m vkSj n /kukRed iw.kk±d 
gS] rks (n)mn dk eku gSµ

	 	 (A)	 25	 (B)	 510

	 	 (C)	 525	 (D)	 32

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

114.	 ;fn n ,d çkÏfrd la[;k gS] rks 6n-5n ges'kk 
lkFk lekIr gksrk gSµ

	 	 (A)	 3	 (B)	 5

	 	 (C)	 7	 (D)	 1

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

115.	 ;fn P ,d vHkkT; la[;k gS] rks y?kqÙke 
lekioR;Z P, P2 vkSj P3 gSµ

	 	 (A)	 p2	 (B)	 p³

	 	 (C)	 P6	 (D)	 P

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

116.	 ;fn çFke n çkÏfrd la[;kvksa dk ek/; 3n/5 
gS] rks n dk eku gSµ

	 	 (A)	 4	 (B)	 5

	 	 (C)	 6	 (D)	 3

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

117.	 ` 100 dk 5% cktkj ewY; Kkr djsa tcfd 
fdlh O;fä dks ̀  1]430 fuos'k djus ij ̀  65 
dk ykHkka'k feyrk gSµ

	 	 (A)	 130	 (B)	 120

	 	 (C)	 160	 (D)	 150

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

118.	 ,d daiuh 'ks;j/kkjdksa dks 8 çfr'kr ykHkka'k 
nsus dh ?kks"k.kk djrh gSA ;fn ,d vkneh dks  
` 2]840 mlds ykHkka'k ds :i esa çkIr gksrk gS] 
rks mlds 'ks;jksa dk vafdr ewY; Kkr dhft;s A

	 	 (A)	 33500	 (B)	 37500

	 	 (C)	 38500	 (D)	 36500

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

119.	 vf{kr }kjk ` 10]000 #i;s dh jkf'k 2 o"kZ ds 

fy;s 10% okf"kZd pØo`f¼ C;kt ij m/kkj yh 

tkrh gSA 2 o"kZ ds var esa mls Hkqxrku fd;k tkus 

okyk pØo`f¼ C;kt vkSj jkf'k Kkr dhft;s A

	 	 (A)	 12200] 2100	 (B)	 12200] 2200

	 	 (C)	 12100] 2200	 (D)	 12100] 2100

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

120.	 voyksduksa okys fn, x, MsVk ds fy, (15-5] 
20) ij rksj.k ls de ̂  vkSj * rksj.k ls *vfèkd* 
çfrPNsn djrs gSaA MsVk dk ek/;d gSµ

	 	 (A)	 20	 (B)	 50

	 	 (C)	 15-5	 (D)	 4-5

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

121.	 ,d lef}ckgq ledks.k f=Hkqt dh ,d Hkqtk 4/2 
cm gS vkSj d.kZ dh yEckbZ gSµ

	 	 (A)	 7 lseh

	 	 (B)	 8√2 lseh

	 	 (C)	 12√2 lseh

	 	 (D)	 12 lseh

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

122.	 leckgq f=Hkqt ABC esa AD,BC ij yEcor~ 
gS] rks fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lR; gS \

	 	 (A)	 4AB2 ¾ 3AD2

	 	 (B)	 3AB2 ¾ 4AD2

	 	 (C)	 3AB2 ¾ 2AD2

	 	 (D)	 2AB2 ¾ 3AD2

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

123.	 10 lseh Hkqtk okys ,d oxZ esa vafdr fd;s tk 
ldus okys o`Ùk dk {ks=Qy gSµ

	 	 (A)	 30 p lseh2

	 	 (B)	 150 p lseh2

	 	 (C)	 25 p lseh2

	 	 (D)	 100 p lseh2

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

124.	 ;fn fdlh o`Ùk dh ifjf/k ,d oxZ dh ifjf/k ds 
cjkcj gS] rks muds {ks=Qy dk vuqikr gSµ

	 	 (A)	 14 : 11

	 	 (B)	 7 : 22

	 	 (C)	 11 : 14

	 	 (D)	 22 % 7 

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

125.	 nks le:i f=Hkqtksa dh Hkqtkvksa dk vuqikr  
4 % 9 gSA bu f=Hkqtksa dk {ks=Qy vuqikr esa gSaµ

	 	 (A)	 4 : 9	 (B)	 81:16

	 	 (C)	 16:81	 (D)	 2 : 3

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

126.	 ,d csyu vkSj 'kadq ds vk/kkjksa dh f=T;k,¡ 3 
% 4 ds vuqikr esa gSa vkSj mudh Å¡pkb;k¡ 2 % 
3 vuqikr esa gSaA csyu ds vk;ru vkSj 'kadq ds 
vk;ru ds chp dk vuqikr gSµ

	 	 (A)	 7 : 8	 (B)	 5 :7
	 	 (C)	 7 :5	 (D)	 8 :9
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

127.	 ,d Bksl yEc o`Ùkkdkj 'kadq dks mldh Å¡pkbZ ds 
e/; ls nks Hkkxksa esa blds vk/kkj ds lekukUrj 
,d lery }kjk dkVk tkrk gSA NksVs 'kadq 
ds vk;ru dk o iwjs 'kadq dk vk;ru dk 
vuqikr gS %

	 	 (A)	 1 : 4	 (B)	 1 : 6
	 	 (C)	 1 :8	 (D)	 1 :2
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

128.	 ,d VSad ,d flysaMj ds vkdkj dk cuk gSA 
ftlds ,d fljs ij ,d v¼Zxksykdkj xìk gS 
A csyu dh ÅapkbZ 1-45 eh vkSj f=T;k 30 
cm gSA VSad dk dqy lrg {ks=Qy gSµ

	 	 (A)	 3-3 eh2	 (B)	 30-3 eh2

	 	 (C)	 3300 eh2	 (D)	 30 eh2

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

129.	 ;fn α vkSj β f}?kkr lehdj.k 4x2 + 3x2 + 7 
¾ 0 ds ewy gSa] rks 1/α + 1/β ¾

	 	 (A)	 7/3	 (B)	 3/7
	 	 (C)	 &3/7	 (D)	&7/3
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

130.	 lehdj.k 2x2 & 5x + 4 ¾ 0 ds ewyksa dk ;ksx 
vkSj xq.kuQy vuqikr esa gSµ

	 	 (A)	 5:4	 (B)	 10:4
	 	 (C)	 10:7	 (D)	 5:2
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

131.	 ;fn f}?kkr cgqin x2 + 3 x + k dk ,d 'kwU;d 
2 gS] rks k dk eku gSµ

	 	 (A)	 &10	 (B)	 5
	 	 (C)	 &5	 (D)	 10
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

132.	 y ¾ f(x) dk xzkQ] tgk¡ f(x) ,d f}?kkr cgqin 
gS] x&v{k ij A(&2]0) vkSj B(&3]0) feyrk 
gS] rks f(x) ds fy, vfHkO;fä gSµ

	 	 (A)	 x2 & 5x + 6	 (B)	 x2 + 5x & 6
	 	 (C)	 x2 & 5x & 6	 (D)	 x2 + 5x + 6
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

133.	 ;fn fdlh o`Ùk dh ifjf/k vkSj f=T;k ds chp 
dk varj 37 lseh gS] rks p ¾ 22/7 ds ç;ksx 
ls] o`Ùk dh ifjf/k gSµ

	 	 (A)	 44	 (B)	 14
	 	 (C)	 7	 (D)	 154
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha
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134.	 6 lseh f=T;k okys ,d o`Ùk ds f=T;[kaM dk 
{ks=Qy gksxk ;fn f=T;[kaM dk dks.k 60° gSA

	 	 (A)	 152/7	 (B)	 132/7
	 	 (C)	 122/7	 (D)	 142/7
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

135.	 ;fn nks ladsafær o`Ùkksa dh f=T;k,¡ 4 lseh vkSj 5 
lseh gSa] rks ,d o`Ùk dh çR;sd thok dh yEckbZ 
gksxh tksfd nwljs o`Ùk dh Li'kZ js[kk gSA

	 	 (A)	 6 lseh	 (B)	 9 lseh

	 	 (C)	 1 lseh	 (D)	 3 lseh

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

136.	 ;fn PA vkSj PB dsUæ O okys o`Ùk ij bl 
çdkj Li'kZ js[kk,¡ gaS fd dks.k APB 50° gS] rks 
dks.k OAB =

	 	 (A)	 30°	 (B)	 40°
	 	 (C)	 50°	 (D)	 25°
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

137.	 ;fn △ABC,C ij ledks.k gS] rks cos (A+B) 
dk eku gSµ

	 	 (A)	 1	 (B)	 1/2
	 	 (C)	 √3/2	 (D)	 0
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

138.	 sin (45º + θ) – cos (45º – θ) cjkcj gSµ

	 	 (A)	 0
	 	 (B)	 sin θ
	 	 (C)	 1
	 	 (D)	 2cosec θ
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

139.	 ;fn tanA = cot (30º + A), rks A ¾
	 	 (A)	 30º	 (B)	 135º
	 	 (C)	 60º	 (D)	 45º
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

140.	 çkr% 10 % 45 cts ,d Vkoj dh Nk;k mldh 
ÅapkbZ ds cjkcj gS] lw;Z dh ÅapkbZ gSµ

	 	 (A)	 45º	 (B)	 60º

	 	 (C)	 90º	 (D)	 30º

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

141.	 25 eh Å¡ph pêku ds 'kh"kZ ls ,d Vkoj dk 
mUu;u dks.k Kkr fd;k tkrk gS tks Vkoj ds 
vk/kkj ds voueu dks.k ds cjkcj gksA Vkoj 
dh Å¡pkbZ gSµ

	 	 (A)	 50m	 (B)	 75m

	 	 (C)	 100m	 (D)	 25 m

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

142.	 ;fn fdlh lekUrj Js<+h ds 11osa in dk 11 
xquk mlds 7osa in ds 7 xquk ds cjkcj gS] rks 
bldk 18oka in gksxkµ

	 	 (A)	 11	 (B)	 18

	 	 (C)	 0	 (D)	 7

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

143.	 ;fn fcUnq P(x, y), A(5]1) vkSj B(&1]5) ls 
leku nwjh ij gS] rksµ

		  (A)	 x ¾ 5y	 (B)	 3x ¾ 2y

	 	 (C)	 2x ¾ 3y	 (D)	 5x ¾ y

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

144.	 ;fn fcUnq A (1] 2)] B (0] 0) vkSj C (a, b) 
ljs[k gSa] rksµ

	 	 (A)	 a = b	 (B)	 2a = b

		  (C)	 a = b	 (D)	 a = b

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

145.	 ;fn js[kk[kaM dks 3 % 7 ds vuqikr esa foHkkftr 
fd;k tk, rks foHkktu fcUnq cukrs le; blesa 
fdrus Hkkx gksrs gSa \

	 	 (A)	 7	 (B)	 4
	 	 (C)	 10	 (D)	 3
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

146.	 lehdj.kksa dh tksM+h x = a vkSj y = b xzkQ }kjk 
js[kkvksa dk çfrfuf/kRo djrh gS tks gSµ

	 	 (A)	 (b, a) ij çfrPNsn

	 	 (B)	 lekukUrj

	 	 (C)	 (0] 0) ij çfrPNsn

	 	 (D)	 laikrh js[kk

	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

147.	 ;fn la[;k x dks 1] 2] 3 esa ls pquk tkrk gSA 
vkSj y la[;k dks 1] 4] 9 esa pquk tkrk gS] rks 
P (xy < 9)] gSµ

	 	 (A)	 9/5	 (B)	 2/3
	 	 (C)	 1/9	 (D)	 7/9
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

148.	 nks iklksa dks Qsadus ij ;ksx 10 vkus dh 
çkf;drk gSµ

	 	 (A)	 1/36	 (B)	 1/6
	 	 (C)	 1/4	 (D)	 1/12
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

149.	 ,d fØdsV eSp esa] ,d cYysckt 40 xsanksa esa ls 
8 ckj ckmaMªh yxkrk gSA ckmaMªh uk yxk ikus 
dh çkf;drk fudkfy;sµ

	 	 (A)	 1/5	 (B)	 5/4
	 	 (C)	 5	 (D)	 4/5
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

150.	 xSj& yhi o"kZ esa 53 jfookj gksus dh çkf;drk 
gSµ

	 	 (A)	 5/7	 (B)	 6/7
	 	 (C)	 1/ 7	 (D)	 2/7
	 	 (E)	 buesa ls dksbZ ugha

O;k[;kRed gy
	 1.	 (C)	 fjDr LFkku esa 'an' indefinite article dk 

iz;ksx mfpr gSA ge singular nouns ds 
lkFk indefinite article a/an dk iz;ksx 
rc djrs gSa] tc listener ;k reader dks 
;g irk ugha gks fd ge fdl noun dk 
mYys[k dj jgs gSa vkSj oSls Hkh Vowel 
sound ls 'kq: gksus okys 'kCnksa ds iwoZ 
'an' article dk iz;ksx gksrk gS] e.g. An 
animal, an apartment, an unhappy 
boy vkfnA

	 2.	 (B)	 fjDr LFkku esa 'A' dk iz;ksx mfpr gSA 
Consonant sound ls 'kq: gksus okys 
'kCnksa ds iwoZ 'a' article dk iz;ksx gksrk gS] 
e.g. I have a cat and two dogs.

	 3.	 (D)	izLrqr passage ds v/;;u djus ij 
Kkr gksrk gS fd Author lHkh izdkj ds 
Flowers ds ckjs esa ckr djrk gSA vr% 
fodYi (D) more than one of the 
above lgh gSA

	 4.	 (C)	Passage ds vuqlkj] fdlh Hkh flower 
dh refined qualities [ifj"o`Gr xq.k] 
^mnkjrk* vkSj ^n;kyqrk* [Generosity 
and Kindness] gksuh pkfg,A Passage 
dh nwljh iafDr dks ns[ksaµ One must 
try to become ............. generou and 
kind.

	 5.	 (B)	 'Spontaneous' 'kCn dk vk'k; gSµ 

LokHkkfod :i ls] vDlj vpkud] fcuk 

fdlh ;kstuk ds ;k fcuk fdlh ncko ds 

?kfVr gksuk [happening or done in a 
natural, often sudden way, without 
any planning or without being 
forced] vr% fodYi (B) i.e. Naturally 
created influence lgh gSA

	 6.	 (D)	More than one of the aboveA ,d 

flower vius vkl&ikl dh gj pht 

;kuh izo`Gfr] izdk'k] lwjt dh fdj.kksa] 

gok vkfn ds fy, [kqyk gksrk gS rFkk vius 

vkl&ikl dh gj pht ij lgt izHkko 

Mkyrk gSA ;g viuh beauty vkSj joy dks 

lHkh ds fy, fc[ksjrk gSA
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	 7.	 (C)	izLrqr passsage ds v/;;u djus ij 
Kkr gksrk gS fd flower rqyuk human 
beings ds lkFk dh xbZA

	 8.	 (A)	;fn 21st March dk cq/kokj (Wednes-
day) gS rks 25th March dk jfookj 
(Sunday) gksxkA

	 9.	 (B)	vuf/kdkj 'kCn dh orZuh 'kq¼ gSA 
vufèkdkj dk vFkZ gSµ vf/kdkj ;k 
;ksX;rk ,oa ik=rk dk vHkkoA orZuh& 
fdlh 'kCn dks fy[kus esa lgh o.kksZ ds Øe 
dks ^orZuh* dgrs gSaA

	10.	 (E)	vR;f/kd 'kCn dk lfU/k foPNsn gSµ^vfr 
+ vf/kd*A blesa ;.k laf/k gSA ;fn b@bZ] 
m@Å vkSj ½ ds ckn fHkUu Loj vk, rks 
b@bZ dk ^;* m@Å dk ^o* vkSj ½ dk ^j* 
gks tkrk gSA tSlsµ b + v = ;~ + v_ ;fn 
+ vfi = ;|fi bZ + vk = ;~ + vk_ bfr 
+ vkfn = bR;kfnA

	11.	 (B)	^vuqjkx* 'kCn esa ^vuq* milxZ gSA vuq 
dk vFkZ gS ihNs] ckn esa ;k lekuA ^vuq* 
milxZ ls cuus okys 'kCn fuEuor gSaµ

			  vuqokn] vuq:i] vuqt] vuqpj] vuqikr] 
vuqdj.k] vuqHko] vuqlkjA

	12.	 (A)	^vko';d* 'kCn esa ^vd* izR;; gSA vd 
,d drZ`okpd o`Gnar izR;; gSA ^vd* 
izR;; ls cuus okys vU; 'kCn gSaµpkyd] 
ikod] ikBd] ys[kd] ikydA

	13.	 (C)	';kelqUnj dk lekl foxzg gSµ ';ke 
tks lqUnj gSA ^';kelqUnj* esa igyk in 
fo'ks"; gS rFkk nwljk fo'ks"k.k vFkkZr~ ;g 
^deZ/kkj; lekl* gSA

	14.	 (D)	cq<+kik vkSj ;kSou nksuksa gh 'kCn Hkkookpd 
laKk gSa] tcfd ̂vjfoUn* ,d O;fDrokpd 
laKk gSA

			  l	Hkkookpd laKk ls fdlh phtÛ ;k 
inkFkZ dh voLFkk] n'kk ;k Hkko dk 
cks/k gksrk gSA

			  l	 fdlh [kkl O;fDr] LFkku] ;k oLrq 
ds uke dks crkus okys 'kCnksa dks 
O;fDrokpd laKk dgrs gSaA

	15.	 (C)	^thoar* 'kCn fo'ks"k.k gS] tks laKk ßthouÞ 
ls fy;k x;k gS] vkSj bldk ewy vFkZ 
gSµßthou ls Hkjk gqvk] thrk&tkxrk] 
thfor] izk.koku~AÞ

	16.	 (A)	'kq¼ okD; gSµog fdrkc yk;kA ;g ,d 
ljy okD; gSA ftl okD; esa ,d fo"k; 
vkSj ,d fo/ks; gksrk gS vkSj tks ,d iw.kZ 
fopkj O;Dr djrk gS] mls ^ljy okD;* 
dgrs gSa] tSlsµyM+dk lkbfdy pykdj 
Ldwy x;kA

	17.	 (A)	rRle 'kCn gSµizo`GfrA ftu 'kCnksa dks 
laLo`Gr ls fcuk fdlh cnyko ds fy;k 
tkrk gS] mUgsa ̂ rRle 'kCn* dgrs gSa] rRle 
'kCn nks 'kCnksa ls feydj cuk gSµrr~ 
vkSj le~A rr~ dk vFkZ gSµ ^mlds* vkSj 
le~ dk vFkZ gSµ ^leku*A

	18.	 (B)	'kf'k'ks[kj 'kCn ^f'ko* dk i;kZ; gSA vU; 
'kCnksa ds i;kZ; fuEuor gSaµ

'kCn i;kZ;okph 'kCn

daniZ vuax] dUniZ] enu] 
eukst] eUeFk] ekj] Lej] 
dke] euflt] dqlqeck.k] 
dqlqe'kj] iq"i/kUok vkfnA

futZj nsork] nso] vej] lqj] 
f=n'k] veR;Z] vtj vkfnA

	19.	 (C)	^lEeq[k* 'kCn dk foijhrkFkZd 'kCn 
gSµfoeq[kA ^lEeq[k* dk vFkZ gSµlkeus] 
le{k] vkxs vkfnA

	20.	 (A)	^vaxwBk fn[kkuk* eqgkojs dk vFkZ gSµ/kks[kk 
nsuk] fdlh dks nsus ls lkiÛG euk dj nsuk] 
;k vfHkekuiwoZd budkj djukA

	21.	 (A)	izLrq x|ka'k ds vuqlkj] vkn'kZ O;fDr 
dh dk;Zdq'kyrk dks ns[kdj yksx 
vk'p;Zfoew<+ gks tkrs gSaA vr% fodYi (A) 
lgh gSA

	22.	 (B)	vkn'kZ O;fDr /kS;Z ds lkFk ijs'kkfu;ksa dk 
ladV nwj djrk gS vr% fodYi (A) lgh 
gSA uk djrk gS] blh dkj.k mldk pfj= 
iz'kaluh; gksrk gSA

	23.	 (C)	x|ka'k ds v/;;u djus ls ;g Kkr gksrk 
gS fd bldk mfpr 'kh"kZd gSµ ^ln~deZ*A

	24.	 (A)	izLrqr x|ka'k ds vuqlkj dgk tk ldrk 
gS fd vkn'kZ O;fDr ds thou esa vkyL; 
ds fy, dksbZ LFkku ugha gksrk gS] D;ksafd 
mldk izR;sd {k.k ln~deZ esa gh O;rhr 
gksrk gSA

	25.	 (B)	vkn'kZ O;fDr ^ln~deZ* esa vkLFkk j[krk 
gSA x|ka'k ds igys okD; dk voyksdu 
djsaA

	26.	 (A)	izLrqr x|ka'k ds vuqlkj] O;k;ke dks 
LokLF; dk lgksnj dgk x;k gSA vr% 
fodYi (A) lgh gSA

	27.	 (C)	ys[kd dgrk gS fd ogh O;fDr LoLF; 
gksrk gS ftlds pfj= esa vkRela;e gksA 
vr% fodYi (C) lgh gSA

	28.	 (A)	vkRela;e :ih lh<+h ds ek/;e ls dksbZ 
Hkh O;fDr mÙkjksrj fodkl dh ;k=k r; 
djrk gSA vr% dgk tk ldrk gS fd 
O;fDr dk fodkl vkRela;e ij vkfJr 
gksrk gSA

	29.	 (B)	ys[kd dgrk gS fd pkfjf=d nks"k O;fDr 
ds iru dk dkj.k gksrk gSA x|ka'k ds 
r`rh; okD; dk voyksdu djasA

	30.	 (C)	 fofHkUu nw"k.kksa ls eqDr gksus dk vFkZ gSµ 
pfj= dh j{kkA x|ka'k dh vafre iafDr 
dks nsa[ksµpfj= dh j{kk dk vFkZ gSµdk;k 
vkSj fpÙk dks fofHkUu nw"k.kksa ls eqDr 
djukA vr% fodYi (C) lgh gSA

	31.	 (C)	,f'k;kfVd lkslkbVh vkWQ caxky dh 
LFkkiuk lj fofy;e tksal ds }kjk 
dh xbZA mUgksaus 15 tuojh] 1784 dks 
dksydkrk fLFkr QksVZ fofy;e esa bldh 
LFkkiuk dhA bl lkslk;Vh dh LFkkiuk 
dk eq[; mn~ns'; izkP; v/;;u dks 
c<+kok nsukA bldh LFkkiuk ds le; 
Hkkjr dk xouZj tujy okWjsu gsfLaVx 
FkkA bl laLFkk us ß,f'k;kfVd fjlpsZTkÞ 
uked if=dk dk iz'kklu fd;kA pkYlZ 
fofYdal us ^Hkxon~xhrk* dk loZizFke 
vkaXy vuqokn fd;k rFkk fofy;e tksal us 
^vfHkKku 'kkdqarye* dk vaxzsth vuqokn 
fd;kA lj fofy;e csafVd Hkkjr dk 
igyk xouZj tujy FkkA bUgksaus Hkkjr 
esa lkekftd] 'kS{kf.kd rFkk foÙkh; lq/kkj 
fd,A duZy VkWM ,d fczfV'k vfèkdkjh 
FksA mUgksaus jktLFkku dk bfrgkl fy[kkA 
mUgksaus gh loZizFke bldk uke jk;Fkku ;k 
jktLFkku j[kkA

	32.	 (A)	dkaxzsl lks'k;fyLV ikVhZ (lh,lih) dk 
xBu o"kZ 1934 esa gqvkA bldh LFkkiuk 
fcgkj esa t;izdk'k ukjk;.k] vkpk;Z 
ujsaæ nso vkSj ehuw elkuh vkfn ds }kjk 
dh xbZA vkpk;Z ujsaæ nso ikVhZ ds igys 
v/;{k cusA ikVhZ ds xBu dk mn~ns'; ns'k 
esa lektoknh fopkj/kkjk dk izpkj&izlkj 
djuk FkkA

			  1930 esa xka/kh th us lfou; voKk 
vkanksyu 'kq: fd;kA 12 ekpZ] 1930 
dks mUgksaus vius 78 lg;ksfx;ksa ds lkFk 
lkcjerh vkJe ls nk.Mh rd iSny 
ekpZ fd;k vkSj 6 vizSy] 1930 dks 
nk.Mh igq¡pdj ued dkuwu rksM+kA 16 
vxLr] 1932 esa fczfV'k iz/kkuea=h jSels 
eSdMksukYM us ^lkaiznkf;d iqjLdkj* 
(communal award) dh ?kks"k.kk dhA bl 
dk mn~ns'; Hkkjr ds dbZ /kkfeZd vkSj 
tkrh; lewgksa ds chp la?k"kks± dks lacksf/kr 
djuk FkkA

	33.	 (C)	lqHkk"k paæ cksl o"kZ 1938 esa Hkkjrh; 
jkÔªh; dkaxzsl ds v/;{k FksA ;g vfèkos'ku 
gfjiqjk esa gqvk FkkA 1939 esa f=iqjh 
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vfèkos'ku esa Hkh lqHkk"k paæ cksl dks fQj 
ls v/;{k ds :i esa pquk x;k ysfdu xkaèkh 
th ds lkFk erHksn gks tkus ij v/;{k 
in ls LrhQk ns fn;kA mUgksaus 1939 esa 
^QkWjoMZ Cykd* ikVhZ dh LFkkiuk dhA

	34.	 (E)	lkbeu deh'ku ds xBu dh ?kks"k.kk 
26 uoacj] 1927 dks dh xbZA 1919 ds 
ekaVsX;w&psElQksMZ ,DV esa 10 o"kZ ij 
bldh leh{kk gsrq ,d laoS/kkfud vk;ksx 
ds xBu dk izko/kku FkkA blfy, tkWu 
lkbeu dh v/;{krk esa 7 lnL;ksa ds lkFk 
bl vk;ksx dk xBu fd;kA blds lHkh 
lnL; vaxzst FksA vr% bls ̂ 'osr deh'ku* 
Hkh dgk tkrk gSA lkbeu deh'ku 3 
Qjojh] 1928 dks cacbZ igq¡pkA pw¡fd bl 
deh'ku ds lHkh lnL; vaxzst Fks blfy, 
Hkkjr esa bldk O;kid fojks/k gqvk vkSj 
^lkbeu deh'ku okil tkvks* ds ukjs 
ds lkFk tqywl fudkys x;sA ,sls gh ,d 
tqywl izn'kZu esa ykgkSu esa ykyk yktir 
jk; iqfyl ds ykBh pktZ esa xaHkhj :i ls 
?kk;y gks x;s vkSj mudh e`R;q gks xbZA

	35.	 (C)	dsaæh; fo/kkulHkk esa gkfujfgr ce 
cVqds'oj nÙk vkSj Hkxr flag us Qsadk 
FkkA 8 vizSy] 1929 dks nksuksa us bl ?kVuk 
dks vatke fn;kA ce Qsadus ds ihNs budk 
mn~ns'; yksxksa dks ?kk;y djuk ugha cfYd 
cgjs vaxzstksa dks lqukuk FkkA nksuksa dks nks"kh 
ik;k x;k vkSj mez dSn dh ltk gqbZA 
cVqds'oj nÙk dks dkykikuh Hkst fn;k 
x;kA Hkxr flag dks ,d vU; dsl lkaMlZ 
dh gR;k esa nks"kh ik;s tkus ij 23 ekpZ] 
1931 dks Qkalh dh ltk nh xbZA tfru 
nkl ;k ck?kk tfru ,d Økafrdkjh FksA 
mUgsa ykgkSj "kM;a= ekeys esa nks"kh ik;k 
x;kA 63 fnuksa dh Hkw[k gM+rky ds ckn tsy 
esa gh mudh e`R;q gks xbZA paæ'ks[kj vktkn 
1928 esa LFkkfir H.S.R.A (Hindustan 
Socialist Republic Association) 
laxBu ds laLFkkid lnL; FksA

	36.	 (A)	Hkkjr ljdkj vf/kfu;e] 1935 ds rgr 
fcgkj fo/kku ifj"kn ds izFke fuokZfpr 
lHkkifr jk; cgknqj lrh'k paæ flUgk FksA 
jkT;iky ds vkns'k ds ckn mUgsa ;g izkIr 
gqvkA fcgkj fo/kku ifj"kn dh igyh cSBd 
22 tqykbZ] 1936 dks gqbZ FkhA

	37.	 (B)	Hkkjr ds jkÔªh; iqLrdky; us viuh ;k=k 
ekpZ] 1836 esa dydÙkk ifCyd ykbczsjh 
ds mn~?kkVu ds lkFk 'kq: dhA 21 ekpZ] 
1836 dks dydÙkk lkoZtfud iqLrdky; 
dh LFkkiuk gqbZA ;g ,d LofoRr iksf"kr 

laLFkk FkhA bl iqLrdky; dh 'kq#vkr 
,Q-ch- LVªkWx ds ?kj esa gqbZA o"kZ 1948 
esa Hkkjr ljdkj us bldk uke cnydj 
jk"Vªh; iqLrdky; dj fn;kA

	38.	 (B)	Hkkjr vkSj usiky ds chp esa dkyh unh 
lhek cukrh gSA bls egkdkyh ;k 'kkjnk 
unh ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA dkyh 
unh dk lzksr fyiq ys[k njsZ ds ikl 
dkykihu ekuk tkrk gSA bl unh dh 
yackbZ 350 fdeh gSA dkslh unh dks ^fcgkj 
dk 'kksd* dgk tkrk gSA x.Md unh 
usiky vkSj fcgkj esa cgrh gSA bls usiky 
esa lkfyxzkeh vkSj eSnkuksa esa ukjk;.kh 
vkSj lIrx.Mdh dgrs gSaA

	39.	 (D)	Hkkjr esa Tokjh; ,oa rjax ÅtkZ mRiknu 
ds fy, vf/kd vuqdwy ifjfLFkfr;k¡ 
[kaHkkr dh [kkM+h esa ikbZ tkrh gSaA lkFk 
gh dPN dh [kkM+h esa Hkh Tokjh; ÅtkZ 
dh Hkh ifjfLFkfr;k¡ vuqdwy gSaA [kaHkkr 
vkSj dPN dh [kkM+h dh Tokjh; {kerk 
dh vuqekfur {kerk Øe'k% 7000 MW 
vkSj 1200 MW gSA Tokjh; ÅtkZ] leqæ 
ds Tokj vkSj /kkjkvksa ds izko`Gfrd :i ls 
mBus vkSj fxjus ls curh gSA paæek vkSj 
lw;Z ds xq#Rokd"kZ.k cy ds dkj.k ,slk 
gksrk gSA

	40.	 (B)	Hkkjr esa ikuh dk lokZf/kd mi;ksx flapkbZ 
iz;kstu ds fy, fd;k tkrk gSA o`Gf"k esa 
ikuh dk mi;ksx ns'k esa dqy ikuh dk 
89% lrgh ty vkSj 92% Hkwty dk 
fgLlk gSA

			  vkS|ksfxd {ks= dk fgLlk lrgh ty 2% 
vkSj Hkwty 5% rd gSA

			  ?kjsyw {ks= dk fgLlk Hkwty dh rqyuk 
esa lrgh ty ty mi;ksx esa vf/kd gSA 
(yxHkx 9%)

	41.	 (D)	izo`Gfrd lalk/kuksa ds laj{k.k ds fy, 
vizGhdh lEesyu o"kZ 1968 esa vk;ksftr 
fd;k x;k FkkA ;g lEesyu vizGhdh la?k 
ds rRok/kku esa vYth;lZ esa vk;ksftr 
fd;k x;k FkkA bl lEesyu us vizGhdk 
esa i;kZoj.k dkuwu ds fodkl esa egRoiw.kZ 
dke fd;kA izko`Gfrd lalk/kuksa ds laj{k.k 
ls rkRi;Z la'kk/kuksa dk foosdiw.kZ mi;ksx 
djuk vkSj mUgsa uohuho`Gr gksus ds fy, 
le; nsuk gSA

	42.	 (B)	Hkkjr esa ?kfM+;ky iztuu dsaæ eqjSuk (e-iz-) 
esa LFkkfir fd;k x;k gSA ;g ?kfM+;kyksa ds 
iztuu dk cM+k dsaæ gSA ;g pacy unh 
esa cuk;k x;k gSA pacy unh esa ?kfM+;kyksa 

dh la[;k esa o`f¼ yxkrkj gks jgh gS tks 
izo`Gfr vkSj i;kZoj.k ds fy, vPNk gSA 
eknk ?kfM+;ky unh ds jsr esa vaMksa dh 
ns[kHkky djrh gSA dkcsZV (mÙkjk[k.M) 
Hkkjr dk igyk us'kuy ikoZG gSA bldk 
uke fte dkcsZV us'kuy ikoZG gSA lqanjcu 
fo'o dk lcls cM+k unh MsYVk gSA

	43.	 (A)	izfrO;fDr izfro"kZ ty miyC/krk ds 
vkèkkj ij Hkkjr dk fo'o esa 133 ok¡ LFkku 
gSA Hkkjr dks nqfu;k dh ckfj'k dk 4% 
fgLlk feyrk gSA G-20 vFkZO;oLFkkvksa 
esa Hkkjr lcls rsth ls fldqM+rs ty 
lalkèkuksa okys ns'kksa esa ls ,d gSA

	44.	 (C)	 fo'o dk izGkal ns'k vius lafo/kku esa 
xHkZikr dk vf/kdkj lqfuf'pr djus okyk 
igyk ns'k cu x;k gSA ,slk ,sfrgkfld 
dk;Z ekpZ] 2024 esa gqvkA izGkal esa xHkZikr 
dk dkuwuh vf/kdkj 1975 ls gSA blds 
rgr 14 g¶rs dh izsXusalh dks lekIr 
djk;k tk ldrk gSA

	45.	 (B)	VkpZ cYc xSj vksgfed izfrjks/k dk 
izfrfuf/kRo djrk gSA xSj&vksfed izfrjks/k 
ls rkRi;Z mu pkydksa ls gS tks vkse ds 
fu;e dk ikyu djrs gSaA tks vkse ds 
fu;e dk ikyu djrs gSa mUgsa vksfed 
izfrjks/k dgk tkrk gS tSlsµrkack] ikjk] 
ukbØkseA

	46.	 (B)	lM+d ij izdk'k esa mi;ksx vkus okys 
cYcksa dks lekukarj Øe esa tksM+k tkrk 
gSA D;kasfd ;fn ge izR;sd cYc dh Js.kh 
oksYVst esa tksMsa+xs rks izdk'k esa fxjkoV 
vk;sxhA vr% blls izdk'k de izkIr 
gksxkA blfy, izR;sd ykbV esa jsVsM 
oksYVst cuk;s j[kus gsrq gesa bls lekukarj 
Øe esa tksM+uk gksxkA

	47.	 (A)	eSaXuht dk mi;ksx ekfpl m|ksx esa 
fd;k tkrk gSA blds vfrfjd bldk 
mi;ksx LVhy cukus esa] Cyhfpax ikmMj] 
dhVuk'kd vkSj isaV cukus esa fd;k tkrk 
gSA

			  cSVjh ds mRiknu esa lokZf/kd lY¶;wfjd 
vEy dk mi;ksx fd;k tkrk gSA

			  QksVksxzkQh m|ksx esa flYoj czksekbM dk 
mi;ksx fd;k tkrk gSA

	48.	 (C)	CaO vkWDlkbM ikuh esa ?kqyu'khy gSA 
bldk iwjk uke dSfYl;e vkWDlkbM 
gSA ;g ikuh ds lkFk feydj dSfYl;e 
gkbMªkWDlkbM ;k dkfLVd pwuk cukrk gS] 
bldk mi;ksx >hy ds ikuh dks vEyh; 
cukus esa fd;k tkrk gSA tcfd FeO vkSj 
ZnO ikuh esa ?kqyu'khy ugha gSA
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	49.	 (A)	 fljdk dksyk;M ugha gS cfYd ;g ,d 
okLrfod foy;u gSA tcfd /kqvk¡ vkSj 
jDr dksyk;M ds mnkgj.k gSaA dksyk;M 
,d fo"ke feJ.k gksrk gS tcfd foy;u 
,d ltkrh; feJ.k gksrk gSA dksyk;Mh 
foy;u dks 'kkar NksM+ nsus ij blds d.k 
ry ij ugha cSBrs gSaA

	50.	 (B)	izdk'k dh vksj ikS/kksa dk >qdko dk eq[; 
dkj.k izjksg ds Nk;knkj Hkkx dh vksj 
vkWfDlu dk folj.k gSA vkWfDlu ,d 
ikni gkeksZu gS tks Vguh ds Nk;knkj Hkkx 
dh vksj QSyrk gS tgk¡ izdk'k de gksrk 
gSA Nk;knkj Hkkx ij vkWfDlu dk mPp 
lkaærk ds dkj.k dksf'kdk,¡ yEch gks tkrh 
gSaA

	51.	 (B)	dku 'kjhj ds larqyu dks fu;af=r djrk 
gSA vkarfjd dku esa osfLVcqyj uked Hkkx 
'kjhj dks larqfyr djrk gSA ;g eq[; :i 
ls rhu v¼Z o`Ùkkdkj ufydkvksa vkSj nks 
vksVksfyFk vaxksa ls cuk gksrk gSA dku esa 
ekStwn rjy inkFkZ 'kjhj dh fdlh Hkh 
xfrfof/k dks efLr"d rd igq¡pkrk gSA 
izefLr"d ds fiNys Hkkx esa uhps dh vksj 
fLFkr lsjscsye 'kjhj dks fu;af=r djrk 
gSA

	52.	 (B)	'olu izfØ;k ds fy, ÅtkZ L=kfor gksrh 
gS vkSj ATP ds :i esa HkaMkfjr gksrh gSA 
vr% fodYi (B) lgh gSA 'olu ds nkSjku 
Hkkstu ds v.kqvksa dh jklk;fud ÅtkZ 
eqDr gksrh gS vkSj vkaf'kd :i ls xzg.k 
dj yh tkrh gSA ATP dks dksf'kdk dh 
^ÅtkZ eqæk* dgk tkrk gSA

	53.	 (B)	gekjs 'kjhj esa eysfj;k ijthoh dk 
HkaMkj.k LFky ;o`Gr gSA ;g ;o`Gr dh 
dksf'kdkvksa vkSj RBC esa Nqidj jgrk gSA 
eysfj;k ijthoh laØfer ePNj ds dkVus 
ls QSyrk gSA blds y{k.k gSµ cq[kkj] 
fljnnZ vkSj mYVh vkukA fludkSuk o`{k 
dh Nky eysfj;k dh nokbZ esa iz;ksx dh 
tkrh gSA

	54.	 (E)	 foax dekaMj lqHkka'kq 'kqDyk mu pkj 
ik;yVksa esa ls ,d gSa tks bljks ds xxu 
;ku fe'ku dh igyh varfj{k mM+ku ds 
fy, pqus x;s gSaA blds vfrfjDr xqzi 
dSIVu iz'kkar ckyo`G".ku uk;j] xqzi dSIVu 
vthr o`G".ku vkSj xqzi dSIVu vaxn izrki 
flag Hkh xxu;ku fe'ku ds vU; vrafj{k 
;k=h ds :i esa pqus x;s gSaA

	55.	 (B)	28 Qjojh&jkÔªh; foKku fnol ds fnu 
foKku vkSj izkS|ksfxdh ea=ky; Hkkjr 

ljdkj us foKku] izk;ksfxdh vkSj uokpkj 
ds {ks= esa jkÔªh; foKku iqjLdkj fn;k 
tk;sxkA

	56.	 (B)	 flusek esa vkthou ;ksxnku ds fy, nknk 
lkgsc QkYds iqjLdkj 2023 ls oghnk 
jgeku dks lEekfur fd;k x;kA ;g Hkkjr 
dk loksZPp fQYe lEeku gSA bls Hkkjr dh 
igyh Qhpj fQYe jktk gfj'paæ (1913) 
ds funsZ'kd nknk lkgc QkYds ds uke ij 
j[kk x;k gSA ;g iqjLdkj ikus okyh igyh 
vfHkus=h nsfodk jkuh Fkha ftUgsa o"kZ 1969 
esa ;g iqjLdkj feykA

	57.	 (B)	ikfdLrku ds HkwriwoZ iz/kkuea=h vkSj 
fØdsVj bejku [kku ikfdLrku 
rgjhd&,&balkQ ikVhZ ds laLFkkid vkSj 
v/;{k gSaA budh ikVhZ dk pquko fpÊ 
fØdsV ^cSV* gSA

	58.	 (C)	11 ls 22 uoacj] 2024 rd la;qDr jkÔª 
tyok;q ifjorZu lEesyu 2024 vtj& 
cStku dh jkt/kkuh ckdw esa vk;ksftr 
gksxkA bls COP-29 ds uke ls Hkh tkuk 
tkrk gSA o"kZ 2023 esa COP-28 ;w,bZ ds 
'kgj nqcbZ esa gqvk Fkk vkSj COP-27 feL= 
ds 'kgj 'keZ&vy&'ks[k esa gqvk FkkA

	59.	 (A)	gky gh esa usiky ljdkj }kjk iks[kjk 
'kgj dks ns'k dh i;ZVu jkt/kkuh ?kksf"kr 
fd;k x;kA iks[kjk usiky dh jkt/kkuh 
dkBek.Mw ds ckn nwljk lcls cM+k 'kgj 
gSA ;g 'kgj Qsok >hy ds fdukjs clk 
gSA ;gk¡ dk fca/;okflu eafnj vkSj fo'o 
'kkafr f'koky; izeq[k lkaLo`Gfrd LFky gSaA 
yqfEcuh usiky dk ,d izkar gSA ;g egkRek 
cq¼ dh tUe LFkyh gSA

	60.	 (E)	1990 cSp ds vkbZih,l vf/kdkjh vkSj 
26/11 eqcabZ geyksa ds nkSjku viuh Hkwfedk 
ds fy, izfl¼ MkW- lnkuan nkrs dks ekpZ] 
2024 esa jkÔªh; tkap ,stsalh (NIA) ds 
izeq[k ds :i esa fu;qDr fd;k x;k FkkA 31 
fnlEcj] 2008 dks NIA dh LFkkiuk gqbZA

	61.	 (B)	>kj[k.M dk ?kkVf'kyk rkack [kfut ds 
mRiknu ds fy, izfl¼ gSA ;g >kj[k.M 
ds flag Hkwfe ftys esa fLFkr gSA ?kkVf'kyk 
dh rkacs dh [kkusa ,f'k;k dh igyh rkacs 
dh [kkusa gSa vkSj nqfu;k dh nwljh lcls 
xgjh [kkusa gaSA ;gha ij Hkkjr dks ;wjsfu;e 
dh t:jrksa dks iwjk djus okyk Hkkjrh; 
;wjsfu;e fuxe dk dkj[kkuk Hkh gSA 
>kj[k.M ds dksMjek ftys esa vHkzd dh 
[kkusa rFkk yksgjnxk ftys esa ckWDlkbV dh 
[kkuas gSaA yksgjnxk dh cax# [kku lcls 
izeq[k ckWDlkbV [kku gSA

	62.	 (C)	 fcgkj fnol 22 ekpZ dks caxky izslhMsalh 

ls vyx gksus ds miy{; esa euk;k tkrk 

gSA 22 ekpZ] 1921 dks caxky ls vyx dj 

fcgkj jkT; cuk;k x;k FkkA igyh ckj 

fcgkj fnol 2010 esa euk;k x;kA bls 

eukus dh ?kks"k.kk eq[;ea=h uhrh'k dqekj 

us dh FkhA
	63.	 (B)	(0.03125)–2/5
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	64.	 (B)		
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				    3x	= 3
				    x	= 1

			  rks (0.25)x

			  		 = (0 – 25)1

					    = 0.25

	65.	 (A)		 31

36 	
= 0.8611

				  

17

18
	= 0.944

				  

43

45
	= 0.955

				  

59

60
	= 0.983

			  0.8611 < 0.944 < 0.955 < 0.983

			 

31

36  
<

 

17

18  
<

 

43

45  
< 59

60

	66.	 (A)	nks la[;kvksa dk vuqikr = 14 : 25
				    25R – 14R	= 264
				    11R	= 264
				    R	= 24

				    NksVh la[;k	= 14R
					    = 14 × 24
					    = 336
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	67.	 (C)		 7500	= 
7500 8

100

´ ´ t

				    l	= 
100

8

					    = 12.5 o"kZ

	68.	 (B)	dejs esa j[ks tk ldus okys lcls yacs 

[kEHks dh yEckbZ

					    = 8 6 102 2 2+ +

					    = 64 36 100+ +

					    = 200

					    = 10 2 eh -

	69.	 (C)		 x4 + y4	= 17

			  rFkk	 x + y	= 1

			  nksuksa vksj oxZ djus ij
				    x2 + y2 + 2xy	= 1
				    x2 + y2	= 1 – 2xy

			  iqu% oxZ djus ij
				   x4 + y4 + 2x2y2	= 1 + 4x2y2 – 4xy
				    x2 + y4 – 2x2y2	= 1 – 4xy
				    17 – 1	= 2(x2y2 – 2xy)
				    x2y2 – 2xy	= 8

	70.	 (C)	    lqcze.;e – uk;Mw = 125

lqcze.;e + uk;Mw = 925
			  (+)

				  lqcze.;e	= 
125 975

2

+

 
= 

1100

2  
= 550

					   

				    uk;Mw	= 
975 125

2

-

 
=

 

850

2
 = 425

			  lqcze.;e }kjk nku dh xbZ /kujkf'k  

` 425 gSA

	71.	 (C)	 fdlh oLrq dks fLFkj cuk, j[kus ds fy, 

vko';d cy xq#Rokd"kZ.k cy gS] pw¡fd 

oLrq ij yxus okyk xq#Rokd"kZ.k cy ml 

oLrq dk Hkkj gksrk gSA ijUrq blds fy, 

vko';d gS] fd fdlh oLrq ij nksuksa vksj 

ls xq#Rokd"kZ.k cy dk;Z dj jgk gksA

	72.	 (C)	iz'ukuqlkj 

				   le;	= 4 ?kaVs

				   nwjh	= 200 fdeh

			  rc 	vkSlr pky	= 
dqy nwjh
dqy le;

					    = 
200

4  

					    = 50 fdeh@?kaVk

	73.	 (A)	U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k ds lw= ls

				   F	= G
m m

r
1 2

2

			  ;k		 = G
m m1 2

22( )

					    = G
m m1 2

4

			  pw¡fd nwjh xq#Rokd"kZ.k cy ds O;qRØ& 
ekuqikrh gksrh gSA blfy, xq#Rokd"kZ.k 
cy ,d pkSFkkbZ gks tk,xkA

	74.	 (E)	iz'ukuqlkj izFke fLFkfr ds fy,

				   u	= 0
				    t	= 30 lasdM 

				   v	= 6 m/s    a = ?
			  rc lw=

				    v	= u + at ls

				    v – u	= at ;k a = 
v u

t

-

					    = 
6 0

30

-

 
= .2 m/s

			  iz'ukuqlkj nwjh fLFkfr ds fy,

			  u = 4 m/s
			  v = 0 t = 5 a = ?
			  rc lw=	  v	= u + at ls] 
			  \	 – u	= at 

				    a	= – u

t  
=

 

-4

5

					    = –.8 m/s
			  bl çdkj nksuksa fLFkfr;ksa esa lkbfdy dk 

Roj.k 

			   .2 m/s vkSj – .8 m/s gksxkA 
	75.	 (D)	U;wVu ds xfr ds nwljs fu;e ds vuqlkj 

fdlh oLrq dk Roj.k oLrq ij yxus okyk 
cy vkSj mlds æO;eku dk vkuqikfrd 
gksrk gSA 

			  lw=	 F	= ma ls

			  Li"V gS ;gk¡ Roj.k cy ds lekuqikrh 
rFkk vkSj mlds æO;eku ds O;qRØekuqikrh 
gksrk gSA

	76.	 (A)	iz'ukuqlkj dkj dk æO;eku

				   m	= 1500 kg
				    v	= 30 km/h

					    = 30
5

18

50

3
´ =

				    u	= 60 km/h

					    = 60
5

18

25

3
´ =

			  dk;Z ÅtkZ izes; ls

				   dk;Z	= xfrt ÅtkZ esa ifjorZu

					   = 
1

2

1

2
2 2mv u-

			  ;k 
1

2
2 2m v u( )-

			  ;k 
1

2
1500

50

30

25

3

2

´ -æ
è
ç

ö
ø
÷

					   = 750
625 2500

9

( )-

					    = 750 × (1875)
					    = 156250
			  ;gk¡ ;g Lej.k j[kuk vko';d gS fd 

dk;Z ½.kkRed gksxkA

	77.	 (C)	dk;Z dh SI bdkbZ twy gksrh gS bls 
U;wVu&ehVj ds :i esa Hkh O;Dr fd;k 
tkrk gS] bl bdkbZ dk eku fczfV'k HkkSfrd 
fon tsEl izsLdkV twy ds uke ij j[kk 
x;k gSA ;g U;wVu cy dh bdkbZ gS] tcfd 
okV 'kfDr dh bdkbZ gSA

	78.	 (C)	i`Foh dh lrg ij xq#Rokd"kZ.k ds dkj.k 
Roj.k 9.8 eh@ls2 gksrk gS] ;|fi i`Foh ds 
dqN LFkkuksa ij bldk eku dqN fHkUu gks 
ldrk gS] bldk eku Hkwe/;js[kk ij dqN 
de 9.789 m/s2 tcfd /kqzoksa ij 9.832 
m/s2 gksrk gSA ftldk dkj.k i`Foh dk 
viuh /kqjh ij fujarj ?kw.kZu djuk gSA

	79.	 (D)	iz'uxr O;Utdksa esa IR2 fdlh l£dV esa 
fo|qr 'kfDr dk izfrfuf/kRo ugha djrk gSA

			  pw¡fd ge tkurs gSa P = VI � ...(i)
			  ogha vkse ds fu;e ls V = IR � ...(ii)
			  V dk eku leh (1) esa j[kus ij
			  P = I(IR) ;k P = I2R.
			  bl izdkj fo|qr 'kfDr ds fy, nks O;atd 

P = VI vkSj I2R gksaxsA
	80.	 (C)	,d lh/ks fo|qr /kkjkokgh pkyd ds pkjksa 

vksj pqEcdh; {ks= js[kk,a ladsfUær o`Ùkkas 
ds :i esa gksrh gaS ftudk dsUæ fcUnq Lo;a 
pkyd gksrk gS] ;s pqEcdh; cy js[kk,a 
eSDloSy ds nkfgus gkFk ds v¡xwBs ds fu;e 
dk ikyu djrh gSaA bl fu;e ds vuqlkj 
vxj nkfgus gkFk dh m¡xyh dks rkj ds 
pkjksa vkSj yisV ysa rks vaxwBk /kkjk dh n'kk 
dks fu£n"V djsxk tcfd vkSj v¡xqfy;ksa 
ds eqM+us dh fn'kk pqEcdh; {ks= dh fn'kk 
crk,xhA

	81.	 (B)	/ofu lokZf/kd bLikr esa gksrh gS pwafd 
èofu dh xfr Bkslksa esa lokZf/kd gksrh gS 
D;ksafd Bksl v.kq vf/kd l?ku gksrs gSA bl 
dkj.k /ofu rjsaxsa rsth ls xeu djrh gSa] 
bLikr esa /ofu dh xfr 5950 m/s ok;q esa 
/ofu dh xfr 346 m/s rFkk ty esa èofu 
dh xfr 1498 m/s gksrh gSA 
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	82.	 (C)	izdk'k dk izdh.kZu og ?kVuk gS ftlds 
dkj.k vkdk'k dk jax uhyk fn[kkbZ nsrk 
gSA tc lw;Z dh fdj.ksa fofHkUu ek/;eksa ls 
xqtjrh gSa rks os lHkh fn'kkvksa esa izdh£.kr 
gks tkrh gSa] pwafd uhys jax dk izdh.kZu 
lcls de gksrk gS ftlds dkj.k vkdk'k 
dk jax uhyk fn[kkbZ nsrk gSA

	83.	 (C)	tc izdk'k gok ls dk¡p ds LySc esa izos'k 
djrk gS rks ;g lkekU; (vfHkyEc) dh 
vksj >qd tkrk gS vkSj izdk'k dh xfr 
esa cnyko vk tkrk gS lkFk gh izdk'k 
dh fdj.ksa eqM+ tkrh gSa ftlls fdj.kksa dh 
rjaxnS/;Z de gks tkrh gSA bl ?kVuk dks 
izdk'k dk viorZu dgrs gSaA

	84.	 (A)	vklkuh ls cgus dh {kerk Bksl dh 
fo'ks"krk ugha gS] foKku dh Hkk"kk esa fdlh 
inkFkZ ds cgus ds xq.k dks ';kurk dgk 
tkrk gSA Bkslksa esa ';kurk dk xq.k ugha 
ik;k tkrk gS] ;g dsoy æo vkSj xSlksa esa 
ik;k tkrk gSA ;|fi ';kurk fdlh æo ;k 
xSl ds izHkko dk og xq.k gS] tc og vius 
izokg dk fojks/k djrh gSA

	85.	 (B)	 fdlh inkFkZ dks lh/ks Bksl ls xSl esa 
cnyus dh izfØ;k m/oZikru dgykrh gS] 
blds mnkgj.k diwj vkSj ukSlknj gSa tks 
Bksl ls lh/ks xSl esa ifjo£rr gks tkrs gSaA

	86.	 (E)	iz'uxr fdlh mijekf.od d.k dk 
æO;eku ux.; ugha gS pwafd izksVkWu] U;wVªkWu 
rFkk bysDVªku ijekf.od d.k gS u fd 
miijekf.od d.kA ;|fi bysDVªku dk 
æO;eku ux.; gksrk gS bldk æO;eku 
9×10–31 kg gksrk gSA

	87.	 (A)	iz'uxr fodYiksa esa dks;ys dk tyuk 
HkkSfrd ifjorZu ugha gS ;g ,d jklk;fud 
ifjorZu gS] D;ksafd jklk;fud ifjorZu 
LFkkbZ gksrs gSa vkSj mUgsa iwoZ fLFkfr esa ugha 
yk;k tk ldrk gS tcfd HkkSfrd ifjorZu 
vLFkkbZ gksrs gSa mUgsa iwoZ fLFkfr esa ykSVk;k 
tk ldrk gSA

	88.	 (B)	yksgs ds Ýkbaxisu dks tax yxus ls cpkus 
ds fy, ftad dh ijr yxkuk fof/k lcls 
mi;qDr gS bl izfØ;k dks xSYoukbts'ku 
dgrs gSa] pwafd ftad dk xyukad de gksrk 
gS vkSj vf/kd rkieku dks lgus dh {kerk 
j[krk gSA

	89.	 (C)	ukbVªkstu dk lgh bysDVªkWfud foU;kl 
2,5 gksrk gS bls fuEu inksa esa O;Dr fd;k 
tkrk gSA 1s2, 2s2, 2p3A ukbVªkstu xSl 
çÏfr esa ik;h tkus okyh lcls egRoiw.kZ 
vkSj lokZf/kd ik;h tkus okyh xSl gSA

	90.	 (C)	ykbdsu lYQj MkbvkDlkbM ok;q iznw"k.k 
ds izfr laosnu'khy gksrs gSaA ykbdsu isM 
dh Nky vkSj uaxh ([kqyh) pV~Vkuksa ij 
mxus okys tho gSa tks ok;q iznw"k.k ds izfr 
laosnu'khy gksrs gSa blds lkFk ykbdsu 
ok;q xq.koÙkk lwpd Hkh gksrs gSa vkSj ;s 
iznwf"kr {ks=ksa esa ugha mxrs gSaA

	91.	 (C)	tc yksgs ds Hkjko esa ruq gkbMªksDyksfjd 
vEy feyk;k tkrk gS tc gkbMªkstu xSl 
vkSj vk;ju DyksjkbM dk mRiknu gksrk 
gSA bls fuEu vfHkfØ;k }kjk le>k tk 
ldrk gSµ

				  Fe(s) + 2HCl(aq) → FeCl2(aq)
			    + H2(g)
	92.	 (B)	uhys fyVel isij dks yky dj ns ,flM 

dk ,d fof'k"V xq.k gksrk gS] lkFk gh 
budk PH eku 7 ls de gksuk pkfg,A 
blds foijhr {kkj yky fyVel isij dks 
uhyk dj nsrs gaS] {kkjksa dk PH eku 7 ls 
vf/kd gksrk gSA

	93.	 (D)	[kk| inkFkks ± ds fMCcs fVu ls ysfir gksrs gSa] 
D;ksafd ftad dk xyukad fVu ls vfèkd 
gksrk gS lkFk gh ftad fVu dh rqyuk esa 
vf/kd fØ;k'khy gSA  /;krO; gS [kk| 
inkFkks± ds fMCcksa dks fVu ls ysfir djus 
ij [kk| inkFkks± dk vkDlhdj.k ugha gksrk 
gSA

	94.	 (E)	iz'uxr dksbZ Hkh uke dSfY'k;e gkb& 
MªkWDlkbM dk lkekU; uke ugha gSa] blds 
dbZ lkekU; uke gS ftuesa gkbMªsVykbe 
dkfLVd ykbe] fcYMlZ ykbe vkfnA

	95.	 (B)	iz'uxr dkcZfud ;kSfxdksa esa bFksu 
vlar`Ir gkbMªksdkcZu gS] D;ksafd vlar`Ir 
gkbMªksdkcZu os gksrs gSa tks dkcZu vkSj 
gkbMªkstu Ük`a[kyk dks iw.kZ ugha djrs gSaA 
bFksu dk lw= C2H2 gSA

	96.	 (B)	C;wVsukasu dk;kZRed lewg ckyk] ^dhVksu* 
pkj dkcZu] ;kSfxd gSA C;wVsuksu ,d 
laxghu rjy gksrk gS ftldk jklk;fud 
lw= CH3C(O)CH2CH3 gksrk gSA blesa 
cVj LdkWp vkSj ,slhVksu tSlh xa/k vkrh 
gSA

	97.	 (D)	dksf'kdk ds pkjksa vksj dh f>Yyh dksf'kdk 
fHkÙk vkSj IykTek f>Yyh dgykrh gSA tgk¡ 
ikni dksf'kdk ds pkjksa vksj dh f>Yyh dk 
dksf'kdk fHkÙk rFkk tho dkf'kdk ds pkjksa 
vksj dh f>Yyh dks IykTek f>Yyh dgk 
tkrk gSA

	98.	 (B)	dkcZu Mkb&vkWDlkbM] ikuh vkSj 
ÅtkZ nsus ds fy, ikb#osV dk fo?kVu 
ekbVksdkWfUMª;k esa gksrk gSA ;g çfØ;k 

,sjksfcd 'olu dgykrh gS vkSj bl 
izfØ;k esa ikb#osV ØsCl pØ esa izos'k 
djrk gS vkSj dkcZu Mkb&vkWDlkbM vkSj 
ikuh esa VwV tkrk gSA

	99.	 (B)	ikS/kksa esa foHkT;ksrd Ård dk dk;Z 
fodkl ;k o`f¼ djuk gSA ;g Ård ikni 
ds 'kh"kZ Hkkx vkSj tM+ksa dh dksf'kdk esa 
ik;k tkrk gSA vFkkZr~ ;g Ård ikS/kksa esa 
izkFkfed o`f¼ ds fy, mÙkjnk;h gSA

	100.	 (A)	nks U;wVªkWUl ds chp ds vUrjky dks 
vUrxz±Fku dgk tkrk gS vaxzsth esa bUgsa 
flusIl dgk tkrk gSA ;s U;wjkal ds chp 
laidZ fcUnq gksrs gSa tgk¡ ls ,d U;wjkal ls 
nwljs U;wjkal esa lwpuk vkrh gSA ftusIl 
v{k; rarq vkSj fuLrstu ds chp lcls 
T;knk cukrs gSaA

	101.	 (C)	LFkkbZ Årdksa ds ckjs esa] os foHkkftr djus 
dh {kerk [kks nsrs gSa dFku lgh gS] D;ksafd 
dsoy ;qok ikS/kksa dh dksf'kdk esa ugha 
ik, tkrs gSa lkFk gh os rsth ls dksf'kdk 
foHkkftr djus dh {kerk ugha j[krs gaSA

	102.	 (B)	ijkxdks"k esa ijkxd.k 'kkfey gksrs gSa tks 
fu"kspu dh çfØ;k esa 'kqØk.kq ds leku gksrs 
gSaA ijkxdks"k vkSj rUrq feydj iqdsalj 
cukrs gSa tks tk;kax dk izeq[k Hkkx gSaA

	103.	 (E)	euq"; esa xqnsZ mRltZura= dk Hkkx gksrs 
gSaA euq"; ds 'kjhj esa xqnsZ jDr 'kks/ku dk 
dk;Z djrs gSa bldh lcls lw{e dk;kZRed 
usÝku gksrh gSA

	104.	 (D)	iz'uxr lHkh ikni gkeksZu gSaA vFkkZr~ 
iz'uxr lHkh fxcjsfyu] lkbVksdkbfuu] 
vkWfDlu lHkh ikni gkeksZu gSaA ikni 
gkeksZuksa dks QkbVksgkeksZu Hkh dgk tkrk gS] 
;s tfVy jklk;fud inkFkZ gksrs gSa] tks 
fofHkUu ikni vaxksa ds fy, fHkUu&fHkUu 
dk;Z djrs gSaA

	105.	 (D)	iz'uxr jksxksa esa Msaxw vkSj eysfj;k osDVj 
tfur jksx gSa pw¡fd osDVj tfur jksx mUgsa 
dgk tkrk gS] ftudk okgd dksbZ lw{e 
dhV gksrk gS] D;ksafd okgd ,Mht ePNj 
gS tcfd eysfj;k dk okgd eknd tho 
eknk ,uk¶yht ePNj gksrk gSA

	106.	 (C)	euq";ksa esa y{k.kksa dh oas'kkxfr dks oa'kkxfr 
(Zenetics) dgrs gSa u;k tho ek¡&cki ls 
izkIr thu ds vuqlkj fodflr gksrk gS 
blh vuqØe esa vfHky{k.kksa dk ,d ih<+h 
ls nwljh ih<+h esa ekrk firk ls lkarfr esa 
lapj.k oa'kkxfr dgykrk gSA

	107.	 (C)		dksf'kdk dh [kkst loZizFke jkWcVZ gqd us 
dh Fkh blh dkj.k jkWcVZ gqd dks dksf'kdk 
foKku dk firk dgk tkrk gS dksf'kdk 
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dh [kkst gqqd }kjk 1665 esa dh xbZ Fkh 
;|fi dksf'kdk ds lUnHkZ esa o`gn fopkj 
'ykbMsu vkSj 'oku us izLrqr fd, Fks ftls 
dksf'kdk er dgk tkrk gSA

	108.	 (D)	iz'uxr lHkh dFku i;kZoj.k vuqdwy 
izFkk, gSa tSls vuko';d ykbVas vkSj ia[ks 
can dj] Ldwy iSny tkuk rFkk [kjhn~nkjh 
djrs le; lkeku j[kus ds fy, diM+s dk 
FkSyk vius lkFk j[kuk vkfnA

	109.	 (A)	{kksHkeaMy esa ekSle dh ?kVuk,¡ gksrh gS 
tSls o"kkZ dksgjk vksyko`f"V cknyksa dk 
cuuk fctyh peduk] xjtuk vkSj gok,a 
pyuk vkfnA Lej.k jgs fd {kksHkeaMy 
ok;qeaMy dh lcls fupyh ijr gSA 
lerkieaMy esa lekurki eku jgus ds 
dkj.k izk;% gokbZ tgkt mM+k, tkrs gSaA 
ogh vk;u eaMy esa vk;uksa dh vf/kdrk 
ds dkj.k rkjksa ds VwVus dh ?kVuk gksrh gSA

	110.	 (A)	?kkl] cdjh vkSj balku [kk| Ük`a[kyk dk 
fuekZ.k djrs gSaA fdlh Hkh [kk| Ük`a[kyk 
esa mRiknd (ouLifr) izkFkfed miHkksDrk 
('kkdkgkjh)] f}rh;d miHkksDrk ekalkgkjh] 
r`rh;d miHkksDrk (mPp ek¡lkgkjh) vkSj 
vi?kVd 'kkfey gksrs gSaA

	111.	 (B)	196 ds vHkkT; xq.ku[k.M 

					   = 2 × 2 × 7 × 2
					    = 22 × 72

			   vHkkT; xq.ku[k.Mksa dk ;ksx

					   = 2 + 2
					    = 4
	112.	 (A)	(n + 1)2 – 1, 8 ls foHkkT; gSA

			  n2 + 1 + 2n – 1 
			  n2 + 2n
			  n = iw.kk±d
			  –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, .....
				    n	= 1
				    1 + 2	= 3
			  8 ls foHkkT; ugha gSA

				   n	= 2
				    4 + 4	= 8
			  8 ls foHkkT; gSA
				    n	= 3
				    n2	= 2n
				    9 + 6	= 15
			  8 ls foHkkT; ugha gSA

				   n	= 4
			  n2 + 2n
			  42 + 2 × 4
				    16 + 8	= 24
			  8 ls foHkkT; gSA

			  n ,d leiw.kk±d ds fy, ;g 8 ls foHkkT; 
gksxhA

	113.	 (B)	;fn 	 (m)n	= 32 
				    (m)n	= (2)5

				    m	= 2
			  vkSj	 n	= 5
			  rks 	 (n)mn	= (5)2×5

					    = 510

	114.	 (D)	;fn n ,d çkÏfrd la[;k gS rks 6n – 5n 
ges'kk lkFk lekIr gksrk gSA

				   n	= 1 j[kus ij

				   6n – 5n

				    61 – 51	= 1 
				    n	= 2 j[kus ij

				   62 – 52	= 35 – 25 = 11
				    n	= 3 j[kus ij

				   63 – 53	= 216 – 125
					    = 91
			  vr% 6n – 5n ges'kk 1 ds lkFk lekIr gksrk 

gSA

	115.	 (B)	P, P2 vkSj p3 dk y-l-i- = p3

	116.	 (B)	;fn izFke n izkÏr la[;kvksa dk ek/;

					   =
 

n +1

2

				  

n +1

2 	
=

 

3

5

n

				    5n + 5	= 6n
				    n	= 5

	117.	 (E)		 vafdr ewY;	= 65
100

5
´

					    = 1300
			  ;fn vafdr ewY; 1300 gks rks cktkj ewY;
					    = 1430
			  tc vafdr ewY; 100 gks rks cktkj ewY; 

					   = 1430

1300
100´

					    = 110

	118.	 (E)		 vafdr ewY;	= 2840
100

8
´

					    = 35500

	119.	 (E)		 feJ/ku	= 10000
11

10

11

10
´ ´

					    = 12100
				    pØo`f¼ O;kt	= 12100 – 10000
					    = 2100
			  vr% jkf'k vkSj pØo`f¼ C;kt Øe'k% 

12100 vkSj 2100 gSA
	120.	 (C)	50 voyksduksa okys fn, x, MsVk ds fy, 

(15.5, 20) tks rksj.k ls de vkSj rksj.k 
ls vf/kd izfrPNsn djrh gSA

			  ml MsVk dk ek/;kad = 15.5

	121.	 (E)		 d.kZ	= ( ) ( )4 2 4 22 2+

					    = 16 2 16 2´ + ´

					    = 64
A

B C

d.kZ
4 2

					     4 2  lseh

	122.	 (B)	∆ABD esa

				   AB2	= AD2 + BD2

				    AB2	= AD
BC2 + æ

è
ç

ö
ø
÷2

2

				    AB2	= AD
AB2 +

2

4

[\ BC = AB]

				  

A

B C
D

				    4AB2	= 4AD2 + AB2

				    3AB2	= 4AD2

	123.	 (C)		 o`Ùk dk O;kl	= oxZ dh Hkqtk

				   d	= 10 lseh

				   f=T;k	= 5 lseh

10 eh-

				  o`Ùk dk {ks=Qy	= pr2

					    = p × 52

					    = 25p lseh2

	124.	 (A)		 o`Ùk dh ifjf/k	= oxZ dh ifjf/k 
				    2pr	= 4a
				    pr	= 2a

				  

r

a 	
=

 

2

p

				   o`Ùk dk {ks=Qy	: oxZ dk {ks=Qy
				    pr2	: a2

				    p × (2)2	: p2

				    4	: 22

7

				    28	: 22
				    14	: 11
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	125.	 (C)	nks le:i f=Hkqtksa dk {ks=Qy dk  
vuqikr	= (Hkqtkvksa ds vuqikr)2 

					    = (4)2 : (9)2

					    = 16 : 81

	126.	 (E)	csyu dk vk;ru : 'kadq dk vk;ru

				    pr2h	: 1

3
2pr h

				    (3)2 × 2	: 1

3
4 32´ ´( )

				    9 × 2	: 16
				    9	: 8

	127.	 (C)	DADE esa 

				   tan q	= 

r
n
2

			  DABC esa 

				    tan q	= R

N

				  

r
h
2 	

=
 

R

H

				  

2r

h 	
=

 

R

H

A

B

C

D

�
h

2

r
h

2

R

E
HH

			  NksVs 'kadq dk vk;ru : iwjs 'kadq dk 
vk;ru

				  

1

3
pr2h	:

 

1

3
pr2H

				   p2 × H

2
	: (2r)2 × H

				    r2 × H	: 8r2 × H
				    1	: 8

	128.	 (A)	VSad dk dqy i`"Bh; {ks=Qy =

			  csyu dk i`"Bh; {ks=Qy + v/kZxksys dk 
i`"Bh; {ks=Qy

			  = 2prh + 2pr2

			  = 2pr(h + r)

			  = 2
22

7
30 145 30´ ´ +( )

			  = 33000 lseh2 

			  = 3.3 lseh2

	129.	 (C)	 f}?kkr lehdj.k 4x2 + 3x + 7 = 0 ds a 
vkSj b nks ewy gSaA

			  	 a + b	= - =
-b

a

3

4

				    ab	= c

a
=

7

4

			  rks 	
1 1

a b
+

	
=

 

a b
ab
+

					    = 

-3
4
7
4

					    = -3

7

	130.	 (A)	lehdj.k 2x2 – 5x + 4 = 0

				    a + b	= 
-b

a
 = 

5

2

				    ab	= 
4

2
 = 2

				    (a + b)	: ab

				  

5

2
	: 2

				    5	: 4
	131.	 (A)	x2 + 3x + k dk ,d 'kwU;d 2 gSA 
			  x = 2 j[kus ij]

				   x2	= 3x + k = 0 
				    (2)2	= 3 × 2 + k = 0
				    4 + 6 + k	= 0
				    k	= – 10
	132.	 (D)	 fodYi (D) ls
				    y	= x2 + 5x + 6
			  x v{k A (–2, 0) rFkk B(–3, 0) ij
			  x = – 2 vkSj y = 0 ds fy,

			  0 = (– 2)2 + 5 × (– 2) + 6
			  0 = 4 – 10 + 6  
			  0 = 0
			  x = – 3 vkSj y = 0 ds fy,

			  0 = (– 3)2 + 5 × – 3 + 6
			  0 = 9 – 15 + 6  
			  0 = 0
			  vr% fodYi (D) lgh gSA

	133.	 (A)	o`Ùk dh ifjf/k & o`Ùk dh f=T;k = 37 lseh
				    2pr – r	= 37
				    r(2p – 1)	= 37

				  
r 2

22

7
1´ -æ

è
ç

ö
ø
÷ 	= 37

				  
r ´

37

7
	= 37

				    r	= 7
				    o`Ùk dh ifjf/k	= 2pr

					    = 2
22

7
7´ ´

 
= 44

	134.	 (B)	 f=T;[k.M dk {ks=Qy 

					   = 8

360
2

°
´ pr

					   = 60

360

22

7
36´ ´

					   = 132

7

	135.	 (A)		 OA	= 4 lseh

				   OB	= 5 lseh

			  DDAB ls	 OB2	= OA2 + AB2

				    (5)2	= (4)2 + AB2

				    AB	= 3

B A C

O

				    BC	= 2AB
				    BC	= 6
			  vr% çR;sd thok dh yEckbZ 6 lseh gSA
	136.	 (D)	[AP = PB]
				    ∠PAB	= ∠PBA � ...(i)
			   ∠APB + ∠PAB + ∠PBA = 180
			  50 + ∠PAB + ∠PBA = 180
				    2 ∠PAB	= 130

B

P 50°

A

O

				    ∠PAB	= 650
			  \	 ∠PAB	= ∠PBA
				    ∠PBA	= 650
			  o`Ùk dh f=T;k lEioZG fcUnq ij Li'kZ js[kk 

ds yEcor gksrh gSA

				   ∠PAO	= ∠PBO = 90°
				   ∠PAO	= ∠PAB + ∠OAB
				    90	= 65° + ∠OAB
			  	 ∠OAB	= 25°
	137.	 (D)	DABC esa]

			  ∠A + ∠B + ∠C = 180
			  ∠A + ∠B + 90° = 180
				    ∠A + ∠B	= 90

A

C B
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				    cos(A + B)	= cos 90°
				    cos (A + B)	= 0°
	138.	 (A)	sin (45 + q) – cos (45 – q)
			  \ cos(90 – A) = sin A
				    cos (45 – 8)	= cos[90 – (45 – q)]
					    = cos [90 – 45 + q]
					    = cos (45 + q)
			  vr% (45 + q) – cos (45 – q) = 0
	139.	 (A)		 tan A	= cot (30° + A)
				    cot (90 – A)	= cot (30 + A)
				    90 – A	= 30 + A
				    90 – 30	= 2A	

	 A	= 30
	140.	 (A)		 BC	= AB
				    tan BAC	= tan BCA = 1

A

B C

				    tan BAC	= tan 45°
			  vr% lw;Z dh Å¡pkbZ = 45°
	141.	 (A)	PQ = RS = 25 eh-

			  DPSR esa

				    tan a	= RS

PS  
= 25

PS

			  DPST esa

				    tan a	= TS

PS

P S

T

RQ

�
�

				  

25

PS
	=

 

TS

PS

				    TS	= 25
				   ehukj dh Å¡pkbZ = RS + TS 
					    = 25 + 25
					    = 50 eh-

	142.	 (C)		 an	= a + (n – 1)d
				    7an	= 11a11

			  \ 7[a + (7 – 1)d]
					    = 11[a + (11 – 1)d]
				    7[a + 6d]	= 11[a + 10d]
				    7a + 42d	= 11a + 110d
				    42d – 110d	= 11a – 7a
				    4a + 68d	= 0
				    a + 17d	= 0� ...(i)
		  	lekUrj Js.kh dk 18ok¡ in
				    a18	= a + (18 – 1)d
				    a18	= a + 17d
				    a18	= 0� [lseh- (i) ls]
	143.	 (B)	nks fcUnqvksa (x1, y1) lseh (x2, y2) ds chp 

dh nwjh

			  = ( ) ( )x x y y2 1
2

2 1
2- + -

			  = ( ) ( )x y- + -5 12 2

			  = ( ) ( )x y+ + -1 52 2

			  nksuksa vksj oxZ djus ij
				   (x – 5)2 + (y + 1)2

					    = (x + 1)2 + (y – 5)2

			  –10x – 2x + 10y – 2y 
					    = 25 – 1 – 25 – 1
				    –12x + 8y	= 0
				    3x + 2y	= 0
				    2y	= 3x
	144.	 (B)	DABC dk {ks=Qy D = 

	

1

2 2 3 2 3 1 3 1 2[ ,( ) ( ) ( )]x y y x y y x y y- + - + -

			  =
 

1

2
1 0 0 2 2 0[ ( ) ( ) ( )]- + - + -b b a

			  =
 

1

2
0 2( )- + -b a

 
=

 

1

2
2( )a b-

			   fcUnq A(1, 2), B(0, 0) vkSj C(a, b) 
lajs[k gS rks DABC ds {ks=Qy 'kwU; ds 
cjkcj gksxkA

				    0	=
 

1

2
2( )a b-

				    2a	= b
	145.	 (C)	js[kk[k.M dks 3:7 ds vuqikr esa foHkkftr 

fd;k x;k gSA

			  blds foHkktu ds fcUnq ds ,d rjQ 3 
Hkkx vkSj nwljh rjQ 7 Hkkx gksrs gSaA

			  vr% 	dqy Hkkx = 3 + 7
					    = 10
	146.	 (A)	 fn;k gS x = a, y = b
			  js[kk x = a, y-v{k ds lekUrj js[kk gSA 

y

y'

x' x

( , )a b

			  y = b, x-v{k ds lekUrj js[kk gSA

			  x = a, vkSj y = b 90° ij feyrh gSA

			  izfrPNsn fcUnq (a, b) gksaxsA

	147.	 (E)	 x y lEHkkouk
1 1 1 1 1 4 1 9

2 4 2 1 2 4 2 9

3 9 3 1 3

( , ),( , ),( , )

( , ),( , ),( , )

( , ),( ,, ),( , )4 3 9

				    n(s)	= 9
				    n(e)	= 5

				    p(e)	= 
n

n s

( )

( )

e
=

5

9

	148.	 (D)	dqy laHko ifj.kke n(S) = 6 × 6
					    = 36
				    n(E)	= (4, 6), (6, 4), (5, 5)
					    = 3

				    p(E)	= n

n

( )

( )

E

S

					    = 3

36

1

12
=

	149.	 (A)	ckmaMªh u yxkus dh lEHkkouk

					   = 8

40
= 1

5

	150.	 (C)	xSj yhi o"kZ esa fnu = 365.
			  365 fnu esa 52 lIrkg vkSj 1 fnu gksrs gSaA

			  52 lIrkg esa jfookj dh la[;k = 52
			  7 ifj.kkeksa esa ls vuqdwy ifj.kke = 1
			  xSj yhi o"kZ esa 53 jfookj gksus dh laHkkouk

			  =  1

7

qq
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Hkkx - I
fganh Hkk"kk

1.	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls 'kq¼ 'kCn Kkr dhft,µ

	 	 (A)	 i¼fFk	

	 	 (B)	 in~Fkh

	 	 (C)	 i¼fr

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

2.	 ^rFkSo* dk lgh laf/k&foPNsn gSµ

		  (A)	 r $ FkSo

		  (B)	 rFk $ ,o

		  (C)	 rFkS $ ,o	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

3.	 ^izR;k'kk* 'kCn esa milxZ gSµ

		  (A)	 v	

		  (B)	 iz

		  (C)	 izfr	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

4.	 buesa ls ^Hkkookpd laKk* dkSu&lh gS\

		  (A)	 pfj=rk

		  (B)	 lPpfj=

		  (C)	 FkdkoV	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

5.	 ßfdlh dks cqykvks* okD; eas ^fdlh* bueas ls 
D;k gS\

		  (A)	 la;qDr loZuke

	 	 (B)	 lkoZukfed fo'ks"k.k

		  (C)	 vfu'p;okpd loZuke

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

6.	 cq<+kis us mudk 'kjhj--------------cuk fn;k gSAÞ 
fjDr LFkku ds fy, dkSu-lk fo'ks"k.k lokZfèkd 
mi;qDr gS\

		  (A)	 vfopy	

		  (B)	 fuHkZj

		  (C)	 ttZj	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

7.	 fuEufyf[kr eas ls vuqi;qDr 'kCn iz;ksx lEcUèkh 

v'kqf¼ fdl okD; eas gS \

		  (A)	mlus vklu xzg.k fd;kA

		  (B)	 iwT;uh; firkth vk x,A

		  (C)	 vkt csgn xehZ gSA

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

8.	 ^ekSfDrd* 'kCn dk rn~Hko :i D;k gS\

		  (A)	 eksrh	

		  (B)	 e`fÙkdk

		  (C)	 ekSlh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

9.	 dkSu&lk 'kCn ^vuhd* dk i;kZ;okph gS \

		  (A) vtqZu

	 	 (B) lsuk

		  (C) vfXu

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

10.	 iwoZ fn'kk ds fy, bueas ls mi;qDr 'kCn 

dkSu&lk gS\

		  (A)	 izkph

		  (B)	 mnhph

		  (C)	 izrhph

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

11.	 ^mlus dVksjk Hkj nw/k fi;kA okD; esa vO;; 

'kCn dkSu&lk gS \

		  (A)	 dVksjk

		  (B)	 nw/k

		  (C) 	Hkj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

12.	 iwohZ fganh dh nks cksfy;kas dk lgh ;qXe bueas ls 

dkSu&lk gS\

		  (A)	 vo/kh-cztHkk"kk	

		  (B)	 exgh-c?ksyh

		  (C)	 NÙkhlx<+h-x<+okyh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

funsZ'k (iz'u la[;k 13 ls 17 rd)

vuqPNsn i<+dj fn, x, lokyksa ds lgh tokc 
pqfu,µ

gekjs ns'k Hkkjr o"kZ esa 'kks"kd vkSj 'kksf"kr oxZ dk la?k"kZ 

vkt Hkh tkjh gSA bu nksuksa oxks± ds la?k"kZ esa Hkz"Vkpkj dk 

tUe ysuk LokHkkfod gSA ns'k dh iw¡thoknh O;oLFkk esa 

lk/kkj.k turk cqjh rjg ls filrh tk jgh gSA fodkl 

ds leLr lk/ku iw¡thifr;ksa ds gkFkksa esa dSn gSaA lkèku 

foiUurk ,oa vkfFkZd ladV us e/;e oxZ ,oa fuEu oxZ 

dks ijkftr dj fn;k gSA ns'k dk deZB] bZekunkj] 

cqf¼thoh ,oa loZgkjk oxZ esgur dh dekbZ djds Hkh 

nks twu dh jksVh tqVk ldus esa vleFkZ gSA ns'k dk 

lkjk ljdkjh ra= LokFkZ fyIlksa ds gkFkksa esa Q¡l pqdk 

gSA ukSdj'kkgh fujadq'k gksdj Hkz"Vkpkj esa fyIr gks xbZ 

gSA 'kklu&O;oLFkk ls tqM+k gj vkneh LokFkZ dsafær 

gks x;k gSA gj vkneh viuh dk;Z flf¼ ds fy, mu 

dfFkr Hkz"Vkpkfj;ksa dk lkFk nsus ds fy, foo'k gSA 

bZekunkjh ,oa uSfrdrk ds cycwrs dksbZ Hkh dke djok 

ikuk vlaHko gh gSA tks O;fDr ftruk >wB cksydj] th 

gtwjh djds] vuSfrd rjhdksa dk bLrseky dj viuk 

dke djok ldus dh lkeF;Z j[krk gS og vkt ds ;qx 

esa mruk lQy O;fDr ekuk tkrk gSA fj'or[kksjh dh 

c<+rh izo`fÙk us Hkz"Vkpkj dks vkSj vfèkd c<+kok fn;k 

gSA oLrqr% vuSfrd rkSj&rjhdksa ls fd;k x;k izR;sd 

dk;Z Hkz"Vkpkj dgyk,xkA

13.	 fdl izo`fÙk us Hkz"Vkpkj dks vkSj vf/kd c<+kok 

fn;k gS\

		  (A)	 rduhdh us	

		  (B)	 fj'or[kksjh us 

		  (C)	 th&gtwjh us	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

14.	 gekjs ns'k ds fdl oxZ ds yksx esgur dh dekbZ 

ls thfodk pykus eas vleFkZ gSa\

ekWd isij -1
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		  (A)	 e/;e oxZ	

		  (B)	 fuEu&oxZ

		  (C)	 loZgkjk oxZ

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

15.	 ukSdj'kkgh fujadq'k gksdj fdleas fyIr gks xbZ gS\

		  (A)	 lekt lsok eas

	 	 (B)	 'kklu-O;oLFkk eas

		  (C)	 Hkz"Vkpkj eas

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

16.	 vkfFkZd 'kCn esa dkSu&lk çR;; lgh gS\

		  (A)	 vd

	 	 (B)	 bd

		  (C)	 bZd

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

17.	 ^uSfrdrk* 'kCn-------------gSA

		  (A)	 loZuke

	 	 (B)	 laKk

		  (C)	 fo'ks"k.k

	 	 (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

funsZ'k  (iz'u la[;k 18 ls 22 rd)

vuqPNsn i<+dj fn, x, lokyksa ds lgh tokc 
pqfu,µ

^^fudEes jgdj euq";kas dh fpUru&'kfDr Fkd xbZ gSA 

fcLrjkas vkSj vklukas ij lksrs&lksrs eu ds ?kksM+s gkj 

x;s gSaA lkjk thou&jl fupqM+ pqdk gSA LoIu iqjkus 

gks pqds gSaA vktdy dfork eas u;kiu ug°A mleas 

iqjkus tekus dh iqujko`fÙk ek= gSA bl udy eas vle 

dh ifo=rk dk vHkko gS] vc rks ,d u;s izdkj dk  

dykdkS'kyiw.kZ laxhr lkfgR; lalkj eas izpfyr gksus 

okyk gSA ;fn og u izpfyr gqvk rks e'khukas ds ifg;kas 

ds uhps ncdj geas ejk lef>;sA ;g u;k lkfgR; 

etnwjkas ds ân; ls fudysxkA mu etnwjkas ds daB ls 

;g u;h dfork fudysxh tks vius thou vkuan ds 

lkFk [ksr dh esM+kas dk] diM+kas ds /kkxkas dk] twrs ds Vkadkas 

dk] ydM+h ds jaxkas dk HksnHkko nwj djasxsA uaxs lj vkSj 

ik¡o] èkwy ls fiVs gq, vkSj dhpM+ ls jaxs gq, os cstqcku 

dfo taxy eas ydM+h dkVsaxs rc ydM+h dkVus ds 'kCn 

buds vlH; Lojkas ls fefJr gksdj] ok;qeku ij p<+ 

nlkas fn'kkvkas ,slk vn~Hkqr xku djsxk fd Hkfo"; ds 

dykoUrkas ds fy;s ogh /kqzin vkSj eYgkj dk dke nsxkA 

dyk:ih /keZ dh rHkh o`f¼ gksxh] rHkh u, dfo iSnk 

gkasxs] rHkh u, vkSfy;kas dk mn~Hko gksxkA ijUrq ;s lc 

ds lc etnwjh ds nw/k ls iysaxsA 'kq¼kpj.k] lH;rk 

vkSj dfork vkfn ds Qwy bUgha ½f"k;kas ds m|ku eas 

izQqfYyr gkasxsAÞ

18.	 mi;qZDr x|ka'k ds vuqlkj dfork eas uohu 

fo"k;kas ds vHkko dk eq[; dkj.k D;k gS\

		  (A)	 euq"; dk lkjk thou-jl fupqM+ pqdk gS] 
LoIu iqjkus gks pqds gSaA

	 	 (B)	 Jeghurk dh fLFkfr us euq"; dh  
fpUru-'kfDr {kha.k dj nh gSA

		  (C)	 euq"; us uohu fo"k;kas ij fopkj djuk 

can dj fn;k gSA

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

19.	 mi;qZDr x|ka'k ds vuqlkj] ;fn laxhr uohu 

lkfgR; lalkj eas izpfyr ug° gqvk rks euq"; 

ij D;k izHkko iM+sxk\

		  (A)	 og uohu dyk-dkS'kyiw.kZ ls oafpr jg 

tk,xkA

	 	 (B)	 og HkkSfrdrk ds vkf/kD; ds dkj.k  

Hkkoghu gks tk,xkA

		  (C)	 og Hkfo"; eas dHkh lkfgR; izxfr u dj 

ik,xkA

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

20.	 euq";kas dh fpUru-'kfDr D;kas Fkd xbZ gS\

		  (A)	 cgqr T;knk lkspdj

	 	 (B)	 fudEes jgdj

		  (C)	 vR;f/kd dk;Z djds

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

21.	 'kCn ^lalkj esa dkSu&lk milxZ gS\

		  (A)	 dj

	 	 (B)	 lu~

		  (C)	 dkj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

22.	 bl udy esa vle dh ifo=rk dk vHkko gSA 

okD; ds js[kkafdr 'kCn dk laKk Hksn gSµ

		  (A)	 O;fDrokpd laKk

	 	 (B)	 tkfrokpd laKk

		  (C)	 Hkkookpd laKk'

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

English Language

23.	 Which of the following is a coordinating 
conjunction ?

		  (A)	 unless
		  (B)	 until
		  (C)	 for
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above
24.	 We heard the ……….of trumpets. 
		  (A)	 peal
		  (B)	 pail
		  (C)	 pale 
		  (D)	 More than one of the above 
		  (E)	 None of the above 
25.	 Find  out  the correct reflective pronoun: 

His condition was so critical that a senior 
doctor……………. performed the oper-
ation.

		  (A)	 myself
		  (B)	 itself
		  (C)	 himself
		  (D)	 More than one of the above 
		  (E)	 None of the above 
26.	 Which of the following sentences is cor-

rect in terms of subject-verb agreement ?
		  (A)	 One of the books were missing. 
		  (B)	 One of the books was missing. 
		  (C)	 One of the books is missing. 
		  (D)	 More than one of the above 
		  (E)	 None of the above
27.	 Select the option that expresses the given 

sentence in direct speech.
		  The teacher told the students that she had 

waited for them for about 15 minutes 
before leaving the class.

		  (A)		 The teacher had said, "I had waited 
for you for about 15 minutes before 
leaving the class."

		  (B)		 The teacher says, "I had waited for 
you for about 15 minutes before 
leaving the class."

		  (C)		 The teacher said to the students, "I 
could waited for you for about 15 
minutes before leaving the class."

		  (D)	 More than one of the above 
		  (E)	 None of the above
28.	 Choose the sentence with the correct use 

of parallel structure.
		  (A)		 She enjoys reading, cooking, and to 

paint.
	  	(B)		 She enjoys reading, cooking, and 

painting.
		  (C)		 She enjoys to read, cook, and paint-

ing.
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above
29.	 Select the most appropriate option to fill 

in the blank.
		  COVID-19 __________ structural weak-

nesses in health systems worldwide and 
negatively impacted individuals, socie-
ties, and economies.
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		  (A)	 laid
	  	(B)	 hit 
		  (C)	 revealed
		  (D)	 More than one of the above
		  (E)	 None of the above
30.	 Which of the following is  found in a 

classroom ?
		  (A)	 Desk
		  (B)	 Chalkboard
		  (C)	 Refrigerator 
		  (D)	 More than one of the above 
		  (E)	 None of the above

Hkkx - II
lkekU; v/;;u

31.	 1651 esa] fdl unh ds fdukjs igyh baXySaM dh 
QSDVªh LFkkfir dh xbZ Fkh\

		  (A)	 nkeksnj

		  (B)	 HkkxhjFkh

		  (C)	 gqxyh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

32.	 Iyklh ds ;q¼ esa fljktqíkSyk dh gkj dk eq[; 
dkj.k Fkk\

		  (A)	 lsukifr ehj tkQj ds usr`Ro okyh lsuk 
us ;q¼ esa Hkkx ugha fy;kA	

		  (B)	 fljktqíkSyk ds iz/kkuea=h us vaxzstksa ds 
LFkku dh xyr lwpuk nhA

		  (C)	 vaxzstksa us fljktqíkSyk dh lsuk dh [kk| 
vkiwfrZ can dj nh vkSj mUgsa vkReleiZ.k 
djus ds fy, etcwj fd;kA 

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

33.	 ml çfl¼ Hkkjrh; fp=dkj dk uke crkb, 
ftls Hkkjr ds fczfV'k ok;ljk; ykWMZ dtZu }kjk 
dSlj&,&fgan Lo.kZ ind ls lEekfur fd;k  
x;k FkkA

		  (A)  jktk jfo oekZ

		  (B) johUæukFk VSxksj

		  (C)  uanyky cksl

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

34.	 1908 esa] ____________ vkSj çQqYy pkdh 
us ,d xkM+h ij ce Qsadk] ftlesa mudk ekuuk 
Fkk fd eqt¶Qjiqj ds vyksdfç; U;k;k/kh'k 
fdaXlQksMZ FksA

		  (A)	 Hkxr flag

		  (B)	 trhaæukFk cksl

		  (C)	 [kqnhjke cksl

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

35.	 O;fDrxr lR;kxzg vkanksyu ds usrk vkpk;Z 
fouksck Hkkos us dgk¡ ls bl vkanksyu dk izkjEHk 
fd;k Fkk \

		  (A)	 ukfld

		  (B)	 iwuk

		  (C)	 ioukj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

36.	 vf[ky Hkkjrh; VªsM ;wfu;u dkaxzsl ds igys 
v/;{k ________ FksA

		  (A)	 ykyk yktir jk;

		  (B)	 eksrhyky usg:

		  (C)	 paæ'ks[kj vktkn 

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

37.	 dydÙkk fo'ofo|ky; dh igyh efgyk Lukrd 
dkSu Fkha\

		  (A)	 dknafcuh xkaxqyh

		  (B)	 ,uh cslsaV

		  (C)	 ljksftuh uk;Mw

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

38.	 g¡fl;k ds vkdkj dk lhax fuEufyf[kr esa ls 
fdl HkSasl dh uLy dh fo'ks"krk gS \

		  (A)	 uhyh jkoh	

		  (B)	 lqjrh

		  (C)	 esglk.kk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

39.	 vk/kkj cht (QkmaMs'ku lhM) ds FkSys ij fdl 
jax dk VSx yxk jgrk gS \

		  (A)	 ihyk
		  (B)	 lQsn

		  (C)	 gjk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

40.	 Hkkjr esa lcls NksVk (yEckbZ es a) jk"Vªh;  
jktekxZ gS µ

		  (A)	 NH 966 B
		  (B)	 NH 127 A
		  (C)	 NH 44

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

41.	 jk"Vªh; [kk| lqj{kk fe'ku dk ,d mís'; dqN 

Qlyksa ds mRiknu esa o`f¼ djuk gS] tks gSa&

		  (A)	 pkoy] xsgw¡ vkSj nkysa

		  (B)	 pkoy] xsgw¡] nkysa] frygu vkSj lfCt;k¡

		  (C)	 pkoy] xsgw¡] nkysa vkSj frygu	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

42.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Xykscy okWfe±x  

(Hkwe.Myh; rkiu) dk çeq[k dkj.k gS\

		  (A)	 vkbZ-vkj- fdj.kksa dk O2 o N2 }kjk iqu% 

fofdj.k

	 	 (B)	 ;w-oh- fdj.kksa dk O2 o N2 }kjk iqu% 

fofdj.k

		  (C)	 vkbZ-vkj fdj.kksa dk CO2 vkSj H2O  
}kjk fofdj.k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

43.	 'kCn ikfjfLFkfrdh rU= dks loZizFke fn;k gS%

		  (A)	 DyhesUV

		  (B)	 ,- th- VsUlys

		  (C)	 vksM+e

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

44.	 ^jsaxrh gqbZ e`R;q* D;k gS\

		  (A)	 e`nk moZjrk dk Îkl

		  (B)	 oU; thoksa dh e`R;q

		  (C)	 ouksa dk Îkl

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

45.	 eqæk vkiwfrZ ds eki ds laca/k esa fuEufyf[kr esa 

ls dkSu&lk dFku lgh gS \

		  I.	 M1 vkSj M2 dks ladqfpr eqæk dgk tkrk 

gSA

		  II.	 M3 vkSj M4 dks O;kid eqæk dgk tkrk 

gSA

		  (A)	 dsoy II

		  (B)	 dsoy I

		  (C)	 u rks I vkSj u gh II

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

46.	 udnh ik'k dh ifj?kVuk eqæk dh ek¡x ds 

fuEufyf[kr esa ls fdl igyw ij vk/kkfjr gS \

		  (A)	 iwokZo/kkuh 

		  (B)	 ysu&nsu 
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		  (C)	 dfYir 

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

47.	 fo|qr pqEcdh; izsj.k esa dq.Myh esa izsfjr fo- 

ck- cy fuHkZj ugha djrk gS \

		  (A)	 ¶yDl ifjorZu

	 	 (B)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

		  (C)	 le;

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

48.	 dkSu&lk jcj cgqyd ugha gS\
		  (A)	 P.M.M.A.
	 	 (B)	 fuvksizhu

		  (C)	 xVk ipkZ

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

49.	 Dyksjhu dh xa/k okys lQsn ikmMj dk mi;ksx] 

lQsn diM+ksa ds ihys jax dks gVkus ds fy, fd;k 

tkrk gSA bl ;kSfxd ds fuekZ.k esa lfEefyr 

jlk;u gSaµ

		  (A)	 cs¥dx lksMk vkSj gkbMªksDyksfjd vEy

	 	 (B)	 fcuk cq>k pwuk vkSj gkbMªksDyksfjd vEy

		  (C)	 cq>k pwuk vkSj lY¶;wfjd vEy

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

50.	 e`nk dk dkSu&lk ?kVd ty dh vR;f/kd vkiw£r 

ds dkj.k U;wu gksrk gS \

		  (A)	 ok;q

	 	 (B)	 [kfut

		  (C)	 [kkn

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

51.	 fuEufyf[kr foy;uksa esa ls dkSu&lk lanfyr 

lhiksa ds lkFk rsth ls vfHkfØ;k djsxk vkSj 

,d ,slh xSl fueqZä djsxk tks pwus ds ikuh dks 

nwf/k;k dj nsxh\

		  (A)	 KCl(tyh;)	

		  (B)	 NaOH(tyh;)

		  (C)	 yo.k-ty foy;u

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

52.	 iqjl@thoæO; (izksVksIykTe) dh vo/kkj.kk 

--------------- }kjk izfrikfnr dh xbZ FkhA

		  (A)	 f'kYMu

		  (B)	 fQ[kksZ

		  (C)	 iq£dUts

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

53.	 isfuflfy;e ------------ dk lnL; gSA

		  (A) 	VsjhMksQkbVk

	 	 (B) 	 dod

		  (C) 	 czk;ksQkbVk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

54.	 dkSu&lk Qy foVkfeu&lh nsrk gS\

		  (A)	 iihrk

		  (B)	 phdw

		  (C)	 larjk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

55.	 vk¡[k ds fdl fo'ks"k {ks= esa dksbZ laosnh dksf'kdk 

ug° gksrh gS\

		  (A)	 ifjrkfjdk (vkbfjl)

	 	 (B)	 us= ysUl (vkbZ ysal)

		  (C)	 va/kLFky (CykbaM LikWV)

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

56.	 o"kZ 2011 dh tux.kuk esa fcgkj dh vuqekfur 

vkcknh gS \

		  (A)	 8 djksM+

		  (B)	 9 djksM+

		  (C)	 10 djksM+

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

57.	 fcgkj ds bl rjQ ds jkT; esa lokZf/kd  

tula[;k gSµ

		  (A)	 iwoZ

		  (B)	 if'pe

		  (C)	 mÙkj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

58.	 ^e/kqcuh 'kSyh* tks fd ,d yksd fp=.k 'kSyh 

gS] fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; esa izfl¼ gS\

		  (A)	 mÙkj izns'k

		  (B)	 jktLFkku

		  (C)	 e/; izns'k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

59.	 FIT eksckby ,Iyhds'ku fuEufyf[kr esa ls fdl 

ea=ky; us 'kq: fd;k \

		  (A)	 [ksy dwn ea=ky;	

		  (B)	 LokLF; ,oa ifjokj dY;k.k ea=ky;

		  (C)	 ÅtkZ ea=ky;	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

60.	 izs;jh D;k gS\

		  (A)	 isM+ foghu ?kkl dk eSnku	

		  (B)	 vkWLVªsfy;k dk {ks=h; leqnk;

		  (C)	 ,d jktk dk uke	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

61.	 lw;Z ds fudVre dkSu&lk xzg gS \

		  (A)	 'kqØ

	 	 (B)	 tqihVj

		  (C)	 eaxy

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

62.	 jkensojk csVk vHk;kj.; fuEufyf[kr esa ls fdl 

jkT; esa fLFkr gS\

		  (A)	 fcgkj

		  (B)	 dukZVd

		  (C)	 if'pe caxky

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

63.	 ;fn lkr vadksa dh la[;k 42971K2, 44 ls 

foHkkT; gS] rks K dk eku D;k gksxk \
		  (A)	 6

	 	 (B)	 4

		  (C)	 7	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

64.	 fuEufyf[kr dks ljy (gy) dhft,µ

	

10 25 108 154 225

16 19 25 42

+ + + +

+ ×.

(A)
	

5

18

(B)	 2

9

(C)
	

7

18
	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
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65.	
2 1

—
3 2(216) (36)

  + 
  

 dk eku Kkr djsaA

(A)	 6
216

(B)	 6
218

(C)	 6
215 	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

66.	 .

5 3 7
, ,

7 11 15  
rFkk 

8

19  
esa ls dkSu-lk fHkUu 

		
lcls cM+k gS\

		  (A)	 7

15

		
(B)	 5

7

		  (C)	 8

19
	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

67.	 ,d d{kk esa 35 fo|kfFkZ;ksa dh vkSlr vk;q 16 
o"kZ gSA 21 fo|kfFkZ;ksa dh vkSlr vk;q 14 o"kZ gSA 
'ks"k 14 fo|kfFkZ;ksa dh vkSlr vk;q fdruh gS\

		  (A)	 19 o"kZ
	 	 (B)	 17 o"kZ
		  (C)	 15 o"kZ	
		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

68.	 'kgj A dh tula[;k 84,000 gS] tks 1,400 
izfr o"kZ dh nj ls de gks jgh gS] 'kgj B dh 

tula[;k 38,000 gSA tks 900 izfr o"kZ dh nj 

ls c<+ jgh gSA fdrus o"kks± esa 'kgj A vkSj 'kgj 

B dh tula[;k cjkcj gks tk;sxh\
		  (A)	 18
		  (B)	 15
		  (C)	 16	
		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

69.	 ml 'kadq dk oØ i`"Bh; {ks=Qy Kkr dhft,] 

ftldh f=T;k 13 lseh vkSj fr;Zd Å¡pkbZ 21 
lseh gSA (π = 22/7 dk mi;ksx djsa vkSj oØ 

i`"Bh; {ks=Qy lseh2 esa)
		  (A)	 868
		  (B)	 888
		  (C)	 878	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

70.	 ,d ledks.k f=Hkqt dh rhuksa Hkqtkvksa dh yEckbZ 

Øe'k% (x – 2) lseh-] x lseh- vkSj (x + 2) lseh- 

gS] rks x dk eku gSµ
		  (A)	 10
	 	 (B)	 8
		  (C)	 4

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

	 	 (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

Hkkx - III
lkekU; xf.kr

71.	 tc ,d /kukRed la[;k N dks 13 ls foHkkftr 

fd;k tkrk gS rks 'ks"kQy 11 cprk gS] ;fn 26N 

dks mlh Hkktd }kjk foHkkftr fd;k tk,] rks 

'ks"kQy Kkr dhft,A
		  (A)	 0
		  (B)	 8
		  (C)	 3

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

72.	 tc 989129 dks 33 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] 

rks 'ks"kQy Kkr dhft,A
		  (A)	 32
		  (B)	 30
		  (C)	 24

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

73.	 nks la[;kvksa ds chp dk vUrj 4002 gSA tc 

cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS rks HkkxQy vkSj 'ks"kQy Øe'k%  

34 vkSj 9 gksrk gSA cM+h la[;k Kkr dhft,A
		  (A)	 4223
		  (B)	 4423
		  (C)	 4323

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

74.	 nks la[;kvksa ds chp dk vUrj 3820 gSA tc 

cM+h la[;k dks NksVh la[;k ls foHkkftr fd;k 

tkrk gS rks HkkxQy rFkk 'ks"kQy Øe'k%  

32 vkSj 7 gSA cM+h la[;k Kkr dhft,A
		  (A)	 3843
		  (B)	 3643
		  (C)	 3943

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

75.	 979^127 dks 35 }kjk foHkkftr djus ij izkIr 

'ks"kQy Kkr dhft,A
		  (A) 	34
		  (B) 	 32 

		  (C) 	 30

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

76.	 ,d Ldwy eas eSdsfudy foHkkx ds A1, A2 vkSj 

B1 vuqHkkx eas Nk=kas dh la[;k Øe'k% 72, 96 
vkSj 144 gSA izR;sd d{kk eas Nk=kas dh la[;k cgqr 

T;knk gksus ds dkj.k iz/kkukpk;Z dejkas dh la[;k 

c<+kuk pkgrs gSaA dejs dh fdruh U;wure la[;k 

vko';d gksxh] ;fn gj dejs eas cSBs gq, Nk=kas 

dh la[;k leku gks vkSj izR;sd dejs eas dsoy 

,d gh vuqHkkx ds Nk= gksus pkfg,\
		  (A)	 12

	 	 (B)	 14
		  (C)	 24
		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

77.	 ,d d{kk ds 60 Nk=ksa ds vkSlr vad 64 
ik;k x;kA ckn esa ;g ik;k x;k fd nks Nk=ksa 
ds vad 24 rFkk 76 ds LFkku ij Øe'k% 42 
rFkk 28 xyr i<Û fy, x;sA rc lgh vkSlr 
vad D;k gS \

		  (A)	 64.8
		  (B)	 64.4
		  (C) 	 64.5
		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

78.	 ';ke us ` 3600 ds 2 eksckby Qksu [kjhnsA 

,d eksckby Qksu dks 50% ykHk ij cspk tkrk 

gS vkSj nwljs dks 25% gkfu ij cspk tkrk gSA 

vxj ';ke dks lexz ysunsu esa u dksbZ ykHk u 

dksbZ uqdlku gksrk gS] rks nks eksckby Qksu dh 

ykxr ewY; ds chp D;k vUrj gS\
		  (A)	 ` 1000
		  (B)	 ` 800
		  (C)	 ` 1800

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

79.	 ,d nqdkunkj vius lkeku dks ykxr ewY; 

ls 25% Åij vafdr djrk gS vkSj xzkgd dks 

20% dh NwV nsrk gSA lkeku cspus ds le;] 

og 1 fdyksxzke ds ctk; 900 xzke ds otu 

dk mi;ksx djrk gSA ysu&nsu esa mldk lexz 

ykHk izfr'kr Kkr djsaA

		  (A)	 11.11%
		  (B)	 12.67%
		  (C)	 13.33%

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
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80.	 çR;sd o"kZ ds var esa fdlh m/kkj yh xbZ jde 

ij 20% dh okf"kZd pØo`f¼ C;kt ij ` 200 

#i, dh çR;sd rhu leku fd'rsa Hkqxrku dj 

nh xbZA jde Kkr dhft,A
		  (A)	 ` 600 
		  (B)	 ` 400 
		  (C)	 ` 421.30 
		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

81.	 10 enksa ds ,d laxzg ds fy, Sx = 155 gS rks 

vadxf.krh; ek/; D;k gksxk \

		  (A)	 10
		  (B)	 10.5
		  (C) 	 15

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

82.	 ,d vk;rkdkj eSnku dk {ks=Qy] 64 ehVj]  

120 ehVj vkSj 136 ehVj Hkqtkvksa okys ,d 

f=Hkqtkdkj Hkw[kaM ds {ks=Qy ds cjkcj gSA ;fn 

vk;rkdkj eSnku dh Hkqtkvksa dk vuqikr 5 : 3 
gS] rks bldk ifjeki (ehVj esa) fdruk gksxk\

		  (A)	 256

	 	 (B)	 224
		  (C)	 192

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

83.	 leckgq f=Hkqt (ftldh izR;sd Hkqtk 16 eh gS) 
ds vkdkj ds IykWV ds ,d dksus esa ,d cdjh 

10.5 eh yach jLlh ls c¡/kh gqbZ gSA f=Hkqt ds 

ml Hkkx dk {ks=Qy Kkr dhft,A ftlesa 

cdjh pj ik,xhA

		  (A)	 53.5 eh2

	 	 (B)	 51.75 eh2

		  (C)	 57.75 eh2

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

84.	 ,d vk;rkdkj ykWu ftldh yackbZ mldh 

pkSM+kbZ ls nksxquh gS] bldh Hkqtkvkas ij pkj 

v¼Zxksykdkj Hkkx gksrs gq, c<+k;k tkrk gSA ;fn 

vk;r dh NksVh Hkqtk 12 ehVj gS] rks ykWu dk 

dqy {ks=Qy (oxZ ehVj eas) D;k gS\ 

( p = 3.14 ysa)

		  (A)	 853.2 oxZ eh-

	 	 (B)	 308.64 oxZ eh-

		  (C)	 444 oxZ eh-

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

85.	 tc ,d rkj dks eksM+dj o`Ùk cuk;k tkrk gS 

rks ;g 18634 lseh2 dk {ks=Qy ?ksjrk gSA blh 

rkj dks ,d vk;r cukus ds fy, eksM+k tkrk 

gS ftldh Hkqtk,¡ 5 : 6 ds vuqikr esa gSaA vk;r 

dh NksVh Hkqtk dh yackbZ (lseh- esa) Kkr dhft,A 

(eku yhft, � �
22

7
)

		  (A)	 132

	 	 (B)	 100
		  (C)	 110

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

86.	 13824 lseh.3 vk;ru okys ,d Bksl ?ku dks 

leku vk;ru okys vkB ?kuksa esa dkVk tkrk gSA 

ewy ?ku ds i`"Bh; {ks=Qy rFkk rhu NksVs ?kuksa ds 

i`"Bh; {ks=Qy ds dqy ;ksx dk vuqikr gksxkµ

		  (A)	 2 : 3

	 	 (B)	 4 : 3
		  (C)	 8 : 3

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

87.	 ,d æo dk Hkkj mlds vk;ru ds vuqØekuqikrh 

gSA ,d æo] ftldk Hkkj 12 fdxzk gS] mldk 

vk;ru 3 ehVj gSA 4 yhVj vk;ru okys æo 

dk Hkkj D;k gksxk \

		  (A)	 12 fdxzk

	 	 (B)	 16 fdxzk

		  (C)	 14 fdxzk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

88.	 ,d Bksl 'kadq dks 30 iSls izfr lseh2 dh nj ls 

jaxus dh ykxr ̀  660 gSA 'kadq dh fr;Zd Å¡pkbZ 

15 lseh gS rks bldh f=T;k Kkr dhft,A     

       
( π =

22

7
dk iz;ksx djsaA)

		  (A)	 40 lseh

	 	 (B)	 20 lseh

		  (C)	 30 lseh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

89.	 lehdj.k x x3 5 3 02 + + =  ds ewyks a dh 
izÏfr Kkr djsaA

		  (A)	 dkYifud

		  (B)	 okLrfod vkSj dkYifud

		  (C)	 okLrfod vkSj leku

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

90.	 lehdj.k (120 ÷ 20 × y + 31)/ (82 – 6 × 
4 + y2 ) = 1 dks ljy cuk,¡ vkSj y dk eku 
Kkr djsaA

	 	 (A)	 6
		  (B)	 3
		  (C)	 4

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

91.	 ∆ABC esa ∠ABC = 6 ∠BAC vkSj ∠BAC 
= 5 ∠ACB  gS] ;fn AB = 7 lseh vkSj AC = 
25 lseh gS] rks BC dh yackbZ gSµ

		  (A)	 26 lseh

	 	 (B)	 12 lseh

		  (C)	 32 lseh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

92.	 ;fn 12 lseh f=T;k okys o`Ùk dks ,d loasGfær 

o`Ùk }kjk nks cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr fd;k tkrk 

gS] rks vkarfjd o`Ùk dh f=T;k fdruh gksxh \

		  (A)	 6 lseh

		  (B)	 4 lseh

		  (C)	 6 2  lseh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

93.	 nh xbZ vkÏfr eas] izR;sd 3·5 lseh, f=T;k okys 

rhu o`Ùkksa dks bl izdkj j[kk x;k gS fd izR;sd 

o`Ùk vU; nks dks Li'kZ djrk gSA o`Ùkksa ls f?kjs 

Hkkx dk {ks=Qy _____gSA (n'keyo ds Bhd 

nks LFkkuksa rd)
  
(p =

 
22

7  
ysa) 

 

		  (A)	 3.42 lseh2

	 	 (B)	 2.34 lseh2

		  (C)	 1.48 lseh2

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

94.	 vkÏfr esa] 29 lseh f=T;k okys o`Ùk dk dsUæ 

O gSA OP ^ AB, OQ ^ CD vkSj AB, CD 
ds lekarj gSaA ;fn AB = 40 lseh vkSj CD = 
42 lseh gS] rks PQ dh yEckbZ gSµ
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		  (A)	 20 lseh

	 	 (B)	 32 lseh

		  (C)	 21 lseh

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

95.	 ,d o`Ùkkdkj iFk dh ckgjh rFkk vkarfjd 

ifjf/k;ksa dk vuqikr 5 : 4 gSA ;fn iFk 50 ehVj 

pkSM+k gks] rks vkarfjd o`Ùk dh f=T;k D;k gS\ 

		  (A)	 250 ehVj

		  (B)	 300 ehVj

		  (C)	 210 ehVj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

96.	 1 + 3 + 5 + 7 + ...... + 79 dk eku D;k gS\
		  (A)	 1620
		  (B)	 1600
		  (C)	 1640

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

97.	 uhps fn, x, js[kk fp= dk lehdj.k D;k  

gS \

		
		  (A)	 Y = 4
		  (B)	 X = 4
		  (C)	 X = – 4

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

98.	 js[kk 2x + 5y = – 6 fdl fcanq ij X-v{k dks 

dkVrh gS \
		  (A)	 (3, 0) 
		  (B)	 (0, 3) 
		  (C)	 (–3, 0) 

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

99.	 2x – 3y = 6 js[kk Y v{k dks fdl fcanq ij 

dkVrh gS \
		  (A)	 (0, 2) 
		  (B)	 (– 2, 0) 
		  (C)	 (2, 0)

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

100.	 lehdj.k 2x + 5y – 12 = 0, x + y = 3 vkSj 
y = 0 osG xzkQ ls cus f=Hkqt dk {ks=Qy 

(oxZ bdkb;ksa esa) D;k gS\
		  (A)	 3

	 	 (B)	 2
		  (C)	 5

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

101.	 ,d cSx eas 6 yky xasnas] 4 gjh xasnas vkSj 5 ukjaxh 

xasnas 'kkfey gSaA vxj cSx ls rhu xasnsa csrjrhc 

<ax ls fudkyh tkrh gSa] rks D;k izkf;drk gS 

fd lHkh rhu xasnaas ;k rks yky gSa ;k ukjaxh gSa\

		  (A)	 	91
6

		  (B)	 91
7

		  (C)	 	91
8

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

102.	 vkeyk vkSj foeyk [ksy [ksyrh gSa ftleas mUgas A 
ls E ds chp ds fdlh ,d v{kj p;u djus dks 

dgk tkrk gSA ;fn nks v{kj esy [kkrs gSa] rks nksukas 

,d iqjLdkj thr tkrh gSaA dsoy ,dy iz;kl 

eas os iqjLdkj u thras] ,slh laHkkO;rk Kkr djasA
		  (A)	 24/25
	 	 (B)	 2/25
		  (C)	 1/25

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

103.	 ,d ukjaxh cSx eas 4 gjs jax dh xasnas] 4 ihyh 

xasnsa vkSj 4 xqykch xasnas gSaA vxj nks xasnkas dks cSx 

ls ;kn`fPNd :i ls fudkyk tkrk gS] rks D;k 

izkf;drk gS fd nksukas xasnas ,d gh jax dh gkas\
		  (A)	 4/19
	 	 (B)	 2/11

		  (C)	 5/18

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

104.	 okYo A ,d ukcnku dks 10 ?kaVs esa Hkj ldrk 

gS vkSj okYo B mlh ukcnku dks 8 ?kaVs esa Hkj 

ldrk gSA dsoy okYo A igys [kksyk tkrk gSA 

fdrus ?kaVs ds ckn okYo B dks [kksyk tkuk pkfg, 

rkfd 6 ?kaVs esa ukcnku Hkj tk,\

		 (A)	 2
4

5
 ?kaVk

	 	(B)	 3
5

4
 ?kaVk

		 (C)	 3
4

5
 ?kaVk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

105.	 igys 100 fdeh ds nkSjku 30 fdeh@?kaVk dh 

pky ls pyus okyh Vsªu] nwljs 100 fdeh ds 

nkSjku 40 fdeh dh pky ls pyus okyh Vsªu 

vkSj vafre 100 fdeh ds nkSjku 50 fdeh@?kaVk 

dh pky ls pyus okyh Vsªu dh vkSlr pky 

yxHkx ---------------- gSA

		  (A)	 37.5 fdeh@?kaVk

	 	 (B)	 38.3 fdeh@?kaVk

		  (C)	 39.2 fdeh@?kaVk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

106.	 ;fn 4sin2q = 3(1 + cosq) gS] 0° < q < 90° gS] 
rks (2tanq + 4sinq – secq) dk eku Kkr djsaµ

		  (A)	 4 15 3−

	 	 (B)	 3 15 4−

		  (C)	 15 3 4−

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

107.	 ;fn cot A + cosec A = 2 ,oa A ,d U;wudks.k 

gS] rks 
9 16

5 3

tan A cosecA

sin A tan A

+
+

 dk eku gSµ

		  (A)	 8
	 	 (B)	 4
		  (C)	 3

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

108.	 ( )2 2

tan13 tan37 tan 45 tan53 tan 77

2cosec 60 cos 60 3cos60 2

° ° ° ° °
° ° − ° +

 

		  dk eku gSµ
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		  (A)	 1

	 	 (B)	 2
3

		  (C)	 2
		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

109.	 ,d VkWoj ds ry ls 25 eh- vkSj 64 eh- dh 

nwjh ij (foijhr fn'kkvksa esa) nks {kSfrt fcanqvksa 

ls VkWoj ds 'kh"kZ ij mUu;u dks.k Øe'k% x 
vkSj 90º – x gSA VkWoj dh Å¡pkbZ fdruh gksxh \

		  (A)	 39 eh-

		  (B)	 89 eh-

		  (C)	 1.6 eh-

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

110.	 ,d gokbZ tgkt tehu ls 5000 ehVj dh 

Å¡pkbZ ij mM+rk gS] tks ml le; ij nwljs 

tgkt ds Åij ls yEcor~ xqtjrk gS tc nksuksa 

gokbZ tgktksa ds tehu ls mUu;u dks.k Øe'k% 

60° vkSj 45° gaSA ml le; gokbZ tgktksa ds 

chp dh Å/okZ/kj nwjh gSµ

		  (A)	 5000 3 1–^ h  ehVj

	 	 (B)	 ( – )5000 3 3  ehVj

		  (C)	 5000 1
3

1–d n  ehVj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

lkekU; foKku

111.	 izR;{k lkSj fofdj.k dh rhozrk ekius ds fy, 

fdl midj.k dk iz;ksx fd;k tkrk gS\

		  (A)	 vkIVksehVj	

		  (B)	 ØksuksehVj

		  (C)	 lw;Z&fofdj.k ekih	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

112.	 dksfjvkWfyl cy (Coriolis force) ds laca/k 

esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku xyr gS\

		 (A)	;g rqaxrk dks.k ds lekuqikrh gksrk gSA

		 (B)	;g Hkwe/; js[kk ij vuqifLFkr gksrk gSA

		 (C)	;g iou dks mÙkj esa nk;ha vksj vkSj nf{k.k 

esa ck;ha vksj fo{ksfir gSA

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

113.	 ml oLrq dk Roj.k (eh-@ls-2 esa) Kkr djsa 

ftldk osx 10 ls esa 25 eh-@ls- ls 30 eh-@

ls- gks tkrk gSA

		  (A)	 0.5

	 	 (B)	 1

		  (C)	 11

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

114.	 fdlh oLrq dh ,dleku ljy js[kh; xfr ds 

nkSjku] le; ds lkFk ----------- fu;r jgrk gSA

		  (A)	 le;

	 	 (B)	 osx

		  (C)	 Roj.k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

115.	 ;ks-;ks ds fjyht gksus ls igys mlesa fdl çdkj 

dh ÅtkZ gksrh gS \

		 (A)	jklk;fud ÅtkZ

		 (B)	xfrt ÅtkZ

		 (C)	çdk'k ÅtkZ

		 (D)	mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

116.	 ,d mG"ek'kks"kh izfrfozG;k D;k gksrh gS  \

		  (A)	 izfrfozG;k ftlesa mG"ek foeksfpr gksrh gS 

	 	 (B)	 izfrfozG;k ftlesa mG"ek vo'kksf"kr gksrh gS

		  (C)	 izfrfozG;k ftlesa u rks mG"ek foeksfpr gksrh 

gS vkSj u gh vo'kksf"kr gksrh gS 

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

117.	 lw;ksZn; vkSj lw;kZLr ds le; lw;Z dk jax yky 

D;ksa fn[kkbZ nsrk gS \

		  (A)	 D;ksafd ml le; lw;Z dsoy yky jax 

mRl£tr djrk gS

		  (B)	 yky izdk'k dk rjax&nS?;Z vf/kd gksus ds 

dkj.k izdh.kZu vf/kd gksrk gS

		  (C)	 lw;Z ioZrksa esa ls fudyrk gS

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

118.	 fo|qr eksVj dk vkfo"dkj fdlus fd;k \

		  (A)	 ekbdy QSjkMs	

		  (B)	 xqY;sYeks ekdksZuh

		  (C)	 tsEl okV

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

119.	 jeu vius okgu esa i'p-n`'; niZ.k dk iz;ksx 

djuk pkgrk gSA blds fy, mls fdl izdkj dk 

niZ.k pquuk pkfg,\

		  (A)	 mÙky niZ.k

	 	 (B)	 lery niZ.k

		  (C)	 csyukdkj niZ.k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

120.	 ,d fuf'pr Lrj ls Åij fdlh foeku dh 

Å¡pkbZ ekius ds fy, fdl oSKkfud midj.k 

dk mi;ksx fd;k tkrk gS\ 

		  (A)	 okVehVj 

	 	 (B)	 QsFkksehVj

		  (C)	 vYVhehVj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

121.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu oLrqvksa dks Li"V :i ls 

ns[kus ds fy, fu;ksftr fd;k tkrk gS] tks ckèkk 

ds dkj.k izR;{k :i ls ug° ns[kh tk ldrh 

g®\

	 	 (A)	 ystj

		  (B)	 lksukj

		  (C)	 cgq:in'kZd

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

122.	 tc vki rst jks'kuh okys dejs ls vkrs gSa rks 

vki ean jks'kuh okys dejs esa oLrqvksa dks D;ksa 

ugha ns[k ikrs gSa\

		  (A)	 dkWfuZ;k fldqM+ dj iqryh dks NksVk cuk 

nsrh gS ftlls vk¡[k esa de çdk'k ços'k 

dj ikrk gS

		  (B)	 dkpkHk æo iqryh dks QSykrk gS ftlls 

vk¡[k esa de çdk'k ços'k dj ikrk gS

		  (C)	 ifjrkfjdk fldqM+ dj iqryh dks NksVk cuk 

nsrh gS ftlls vk¡[k esa de çdk'k ços'k 

dj ikrk gS

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

123.	 900 Ω izfrjks/kd okys fdlh rkid ls fdruh 

Å"ek (twy esa) mRiUu gksxh] ;fn blesa ls 0.3A 
dh /kkjk 10 lsdaM ds fy, izokfgr dh tk,\

		  (A)	 2700
		  (B)	 810

		  (C)	 405

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

124.	 [kk| fMCcksa ij fVu dh dksfVax dh tkrh gS] 

tLrk dh ugha] D;ksafd -------------A
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		  (A)	 tLrk fVu ls de vfHkfØ;k'khy gksrk gS

		  (B)	 tLrk fVu ls eg¡xk gksrk gS

		  (C)	 tLrk dk xyukad fVu ls vf/kd gksrk gS

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

125.	 vkWDlhtu esa dkcZu dks tykus ij dkcZu 

MkbvkWDlkbM mRiUu gksrs le; dkSu&lh 

vfHkfØ;k ?kfVr gksrh gS\

		  (A)	 ;ksxkRed vfHkfØ;k

		  (B)	 izfrLFkkiu vfHkfØ;k

		  (C)	 ngu vfHkfØ;k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

126.	 ySaFksukbM~l vkSj ,fDVukbM~l dks ------------ Hkh 

dgk tkrk gSA

		  (A)	laØe.k rRo

		  (B)	 vfØ; xSl

		  (C)	 vkarfjd laØe.k rRo

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

127.	 QhukWy¶Fksfyu dks _______ esa feykus ij 

xqykch jax gks tkrk gSA  

		  (A)	 vyo.kh; foy;u

		  (B)	 vEy

		  (C)	 ty

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

128.	 ,Ydkbu dk lkekU; lww= D;k gS\ 

		  (A)	 CnH2n-2

	 	 (B)	 CnH2n+4

		  (C)	 CnH2n

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

129.	 --------------] vkek'k; jl esa ik;k tkus okyk 

,atkbe gSA

		  (A)	 isfIlu

	 	 (B)	 ,ekbysl

		  (C)	 fVªfIlu

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

130.	 ck;ksxSl esa ehFksu dk izfr'kr fdruk gS\
		  (A)	 90%
		  (B)	 80%

		  (C)	 60%

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

131.	 ySDVksehVj] tks nw/k ds uewus dh 'kq¼rk fuèkkZfjr 
djus ds fy, mi;ksx fd;k tkrk gS] fdl 
fl¼kar ij dke djrk gS\ 

		  (A)	 isfjLdksi dk fl¼kUr
	 	 (B)	 foHkoekih dk fl¼kUr
		  (C)	 vfn'k Üka`[kyk dk fl¼kUr

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

132.	 eSXuhf'k;k feYd (Milk of Magnesia) dk 
iz;ksx fdl izdkj fd;k tkrk gS \

		  (A)	 ?kqV~Vh (ySDlsfVo)

	 	 (B)	 nnZuk'kd

		  (C)	 'kked vkS"kfèk (flMsfVo)

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

133.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk /kkrq vkSj v/kkrq nksuksa 
ds :i esa gh dk;Z ugha djrk gS \

		  (A)	 fcLeFk

	 	 (B)	 vklsZfud

		  (C)	 tesZfu;e

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

134.	 mnklhuhdj.k vfHkfØ;k osG nkSjku] Øe'k% H+ 
vk;u .............. ls vkrk gS] vkSj OH– vk;u 
............. ls vkrk gS] ftlls ty dk v.kq 
curk gSA

		  (A)	 {kkj_ vEy

		  (B)	 vEy_ yo.kksa

		  (C)	 yo.kksa_ {kkj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

135.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Cyhfpax ikmMj dk 
mi;ksx ugha gS \

		  (i)	 is;ty dks dhVkdk.kq eqDr cukuk

		  (ii)	 lksMk&,flM vfXu'kkedksa esa

		  (iii)	 dbZ jklk;fud m|ksxksa esa vkWDlhdj.k 
vfHkdeZd osG :i esa 

		  (iv)	 osGd csfoaGx (lsadus) gsrq
		  (A)	 (iii)

	 	 (B)	 (iv)

		  (C)	 (ii)

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

136.	 fuEu esa ls dkSu&lk ?kksy] bu lHkh esa lcls 

vEyh; gS\ 

		  (A)	 pH eku 0 okyk ?kksy

	 	 (B)	 pH eku 6 okyk ?kksy

		  (C)	 pH eku 1 okyk ?kksy

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

137.	 24 ?kaVksa ds nkSjku ,slk Hkh ,d le; gksrk gS 

tc ikS/ks u rks O2 NksM+rs gSa] u gh CO2A ;g 

le; gksrk gSµ

		  (A)	 e/;kÊ

		  (B)	 buesa ls dksbZ ugha

		  (C)	 fnol izdk'k

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

138.	 dksf'kdk foHkktu ds le; dsUæd ds vanj 

n`';eku DNA FkzsM gSµ

		  (A)	 fLiaMy Qkbcj

		  (B)	 rkjddsUæ

		  (C)	 rkjd

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

139.	 fuEufyf[kr es a ls dk Su&lk jDr lewg 

lkoZHkkSfed xzkgh gS\

		  (A)	 AB+

	 	 (B)	 O+

		  (C)	 O–

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

140.	 i.kkZHk o`Ur gksrk gSµ

		  (A)	 ifÙk :ikUrj.k	

		  (B)	 daVd :ikUrj.k

		  (C)	 i.kkZHko`Ur gjh o piVh	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

141.	 xHkZorh efgyk esa lkekU; gheksXyksfcu Lrj gSµ

		  (A)	 12 xzk-@MslhyhVj	

		  (B)	 13 xzk-@MslhyhVj

		  (C)	 10 xzk-@MslhyhVj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

142.	 j;wesVk;M vkFkZjkbfVl ,d ------------- jksx gSA

		  (A)	 Loizfrjf{kr

		  (B)	 vfrlaosnh
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		  (C)	 thokf.od

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

143.	 ftCcsjsyhu dks i`Fkd~ fd;k x;kµ

		  (A)	 'kSoky ls

	 	 (B)	 dod ls

		  (C)	 thok.kq ls

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

144.	 dkSu&lk tho dkyk&vtkj chekjh dk dkj.k gS\

		  (A)	 vehck	

		  (B)	 yhteSfu;k@yh'keSfu;k

		  (C)	 IykTeksfM;e	

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

145.	 euq"; esa bUlsQsykbfVl fuEu esa ls fdl okgd 
ls LFkkukarfjr gksrk gS\

		  (A)	 ?kj eD[kh

		  (B)	 D;wysDl

		  (C)	 ,uksfQyht

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

146.	 iqusV oxZ ls ge fdldk v/;;u djrs gSa\

		  (A)	 vkuqoaf'kdh

		  (B)	 dksf'kdk thofoKku

		  (C)	 tSo fodkl

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

147.	 ^Dokf'k;ksjdj* VeZ buds }kjk nh xbZ&

		  (A)	 yqbZ ik'pj

		  (B)	 tSfyQ

		  (C)	 MsfoMlu

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

148.	 ckbfVl fofuQsjk fdl Qy dk okuLifrd 
uke gS \

		  (A)	 ve:n

		  (B)	 vukj

		  (C)	 vaxwj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

149.	 NksVh pspd ls cpko ds fy, izLrkfor Vhdk gS&

		  (A)	 jksVk ok;jl 
		  (B)	 chlhth

		  (C)	 ,e,evkj

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha

150.	 uhps nh x;h rkfydk esa xyr feyk;h x;h 
enksa dks pqfu,&

		  	 ykbdsu	 ykbdsu ds izdkj
	 	 (A)	ikesZfy;k	 Qksyksvksl
		  (B)	DySMksfu;k	 ÝqfVdksTk

		  (C)	fgeksVksek	 ØLVksTk

		  (D)	 mi;qZDr esa ls ,d ls vf/kd

		  (E)	 mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
qq
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